



ارشاد باری تعالیٰ

وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ۚ ثُمَّ أَتَّبُوا الصَّيَامَ إِلَىٰ اللَّيْلِ

(البقرة: 188)

ترجمہ: اور کھاؤ اور پیو یہاں تک کہ فجر (کے ظہور) کی وجہ سے (صبح کی) سفید دھاری (رات کی) سیاہ دھاری سے تمہارے لئے ممتاز ہو جائے۔ پھر روزے کو رات تک پورا کرو۔



فرمان خلیفہ وقت

سحری کھا کر روزہ رکھنا ضروری ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ہمیں یہی حکم دیا ہے۔ چنانچہ ایک حدیث میں آتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ روزے کے دنوں میں سحری کھایا کرو کیونکہ سحری کھا کر روزہ رکھنے میں برکت ہے۔

(صحیح بخاری کتاب الصوم باب برکت السحور الخ حدیث 1923)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی اس کی پابندی فرمایا کرتے تھے۔ خود بھی اور جو اپنے جماعت کے احباب افراد تھے ان کو بھی کہا کرتے تھے کہ سحری ضروری ہے۔ اسی طرح جو مہمان قادیان میں آیا کرتے تھے ان کے لئے بھی سحری کا باقاعدہ انتظام ہوا کرتا تھا بلکہ بڑا اہتمام ہوا کرتا تھا۔

اس بارے میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ تحریر کرتے ہیں کہ منشی ظفر احمد صاحب کپور تھلوی نے بذریعہ تحریر مجھ سے بیان کیا کہ میں قادیان میں مسجد مبارک سے ملحق کمرے میں ٹھہرا کرتا تھا۔ میں ایک دفعہ سحری کھا رہا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لے آئے۔ آپ نے سحری کھاتے دیکھ کر فرمایا کہ آپ دال سے روٹی کھاتے ہیں؟ (سحری کے وقت دال روٹی کھا رہے تھے) اور اسی وقت منتظم کو بلوایا اور فرمانے لگے کہ سحری کے وقت دوستوں کو ایسا کھانا دیتے ہیں؟ آپ نے فرمایا کہ یہاں ہمارے جس قدر احباب ہیں وہ سفر میں نہیں (ہیں)۔ یہاں ٹھہرے ہوئے ہیں۔ روزے رکھ رہے ہیں۔) ہر ایک سے معلوم کرو کہ ان کو کیا کھانا کھانے کی عادت ہے اور وہ سحری کو کیا چیز پسند کرتے ہیں۔ ویسا ہی کھانا ان کے لئے تیار کیا جائے۔ پھر منتظم میرے لئے اور کھانا لایا مگر میں کھا چکا تھا اور اذان بھی ہو گئی تھی۔ حضور نے فرمایا کھا لو۔ اذان جلدی دی گئی ہے۔ اس کا خیال نہ کرو۔“

(سیرت المہدی جلد 2 حصہ چہارم صفحہ 127 روایت نمبر 1163)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ نماز تہجد پڑھنا اور سحری کھانے کے بارے میں ایک روایت بیان بقیہ صفحہ 3 پر

اس شماره میں

در بار خلافت

گرچہ دشوار ہوں زیست کے راستے (منظوم)

روحانی اولاد

رمضان المبارک کی روحانی اور پرمسرت یادیں

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ (ال عمران 74)

روزنامہ

لندن

الفضل

مدیر۔ ابو سعید

Online Edition

شماره: 113 | جلد: 3

28 رمضان 1442 ہجری قمری

بدھ 12 مئی 2021ء



فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم

صوم وصال

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا: ”تم صوم وصال نہ رکھو، اگر تم میں سے کوئی صوم وصال رکھنا چاہے تو سحری کے وقت تک رکھے۔“ لوگوں نے کہا: آپ تو رکھتے ہیں؟ فرمایا: ”میں تمہاری طرح نہیں ہوں، کیونکہ مجھے کھلانے پلانے والا (یعنی خدا تعالیٰ) کھلاتا پلاتا رہتا ہے۔“

(سنن ابوداؤد حدیث 1361)



حضرت سلطان القلم کے رشحات قلم

اپنے روزوں کو خدا کے لئے صدق کے ساتھ پورے کرو، اور ہر ایک جو زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے، اور جس پر حج فرض ہو چکا ہے اور کوئی مانع نہیں وہ حج کرے۔“ (کشتی نوح، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 15)

سوال پیش ہوا کہ ایک پیش امام ماہ رمضان میں مغرب کے وقت لمبی سورتیں شروع کر دیتا ہے۔ مقتدی تنگ آتے ہیں کیونکہ روزہ کھول کر کھانا کھانے کا وقت ہوتا ہے۔ دن بھر کی بھوک سے ضعف لاحق حال ہوتا ہے۔ بعض ضعیف ہوتے ہیں۔ اس طرح پیش امام



اور مقتدیوں میں اختلاف ہو گیا ہے۔

حضرت نے فرمایا کہ:

”پیش امام کی اس معاملہ میں غلطی ہے۔ اس کو چاہئے کہ مقتدیوں کی حالت کا لحاظ رکھے اور نماز کو ایسی صورت میں بہت لمبانا نہ کرے۔“

(بدر 31/ اکتوبر 1907ء صفحہ 7)

ایک مخلص اور معزز خادم نے عرض کی کہ حضور میرے والد صاحب نے ایک مسجد بنائی تھی۔ وہاں جو امام ہے اس کو کچھ معاوضہ وہ دیتے تھے، اس غرض سے کہ مسجد آباد رہے۔ وہ اس سلسلہ میں داخل نہیں، میں نے اس کا معاوضہ بدستور رکھا ہے، اب کیا کیا جائے؟

حضور علیہ السلام نے فرمایا

خواہ احمدی ہو یا غیر احمدی، جو روپیہ کے لئے نماز پڑھتا ہے اس کی پرواہ نہیں کرنی چاہئے۔ نماز تو خدا کے لئے ہے۔ اگر وہ چلا جائے گا تو خدا تعالیٰ ایسے آدمی بھیج دے گا جو محض خدا کے لئے نماز پڑھیں اور مسجد کو آباد کریں۔ ایسا امام جو محض لالچ کی وجہ سے نماز پڑھتا ہے، میرے نزدیک خواہ وہ کوئی ہو، احمدی ہو یا غیر احمدی، اس کے پیچھے نماز نہیں ہو سکتی۔ امام اتنی ہونا چاہئے۔ بعض لوگ رمضان میں ایک حافظ مقرر کر لیتے ہیں اور اس کی تنخواہ بھی ٹھہرا لیتے ہیں، یہ درست نہیں۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ اگر کوئی محض نیک نیتی اور خدا ترسی سے اس کی خدمت کر دے تو جائز ہے۔

(الحکم 10 نومبر 1905ء صفحہ 6)

”آگے بڑھتے رہو“

بزبان حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ

عزم و ہمت سے تم بھی بڑھو سامنے
میں نے روکے نہیں تھے قدم دوستو
میں بھی بڑھتا رہا تم بھی بڑھتے رہو
دیکھنا سست ہوں نہ قدم دوستو
آندھیوں میں ہواؤں میں طوفان میں
بحر و بر میں یا جنگل بیابان میں
تم بڑھو تم ہو خیر الامم دوستو
میں بھی بڑھتا رہا تم بھی بڑھتے رہو
دیکھنا سست ہوں نہ قدم دوستو
میری ماں مہرباں دھوپ میں سائبان
جب وہ رخصت ہوئی غم ہوا بیکراں
یاد اسکی رہی دم بدم دوستو
میں بھی بڑھتا رہا تم بھی بڑھتے رہو
دیکھنا سست ہوں نہ قدم دوستو
باپ مصلح عالم مرا دوستو
بھائی ناصر تھا اور نافلہ دوستو
ان کے جانے کا تھا مجھ کو غم دوستو
میں بھی بڑھتا رہا تم بھی بڑھتے رہو
دیکھنا سست ہوں نہ قدم دوستو
میرے بچپن کی بستی بھی مجھ سے چھنی
دوسری سے بھی ہجرت مقدر بنی
تھی طلوع سحر یوں رقم دوستو
میں بھی بڑھتا رہا تم بھی بڑھتے رہو
دیکھنا سست ہوں نہ قدم دوستو
جو ہوں مومن وہ دشمن سے ڈرتے نہیں
”قولِ املیٰ لہم ان کیدی متیں“
سنت اللہ ہے لاجرم دوستو
میں بھی بڑھتا رہا تم بھی بڑھتے رہو
دیکھنا سست ہوں نہ قدم دوستو

(کریم احمد شریف، باسن، امریکہ)



دربار خلافت

خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار بذریعہ الہامات کے یہی فرمایا ہے کہ جو کچھ ہو گا دعائی کے ذریعہ سے ہو گا۔ (حضرت مسیح موعودؑ)

یاد رکھنا چاہیے کہ عید اصل میں خوشی کا نام ہے اور خوشی اس وقت ہوتی ہے جب انسان کسی کام میں کامیابی حاصل کرے۔ (حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ برونہ العزیز فرماتے ہیں:-

دوران گفتگو مجلس میں آپ نے فرمایا کہ: ”دشمن بد اندیش صرف عداوت کے سبب ہماری ہر بات اور ہر فعل پر اعتراض کرتا ہے، کیونکہ اُس کا دل خراب ہے۔ اور جب کسی کا دل خراب ہوتا ہے تو پھر چاروں طرف اندھیرا ہی نظر آتا ہے۔ یہ نادان کہتے ہیں کہ وہ اپنی جگہ پر بیٹھے ہیں اور کچھ کام نہیں کرتے۔“ (یعنی آپ کے متعلق کہا کہ اپنی جگہ پر بیٹھا ہے کوئی کام نہیں کرتے) ”مگر وہ خیال نہیں کرتے کہ مسیح موعود کے متعلق کہیں یہ نہیں لکھا کہ وہ تلوار پکڑے گا اور نہ یہ لکھا ہے کہ وہ جنگ کرے گا بلکہ یہی لکھا ہے کہ مسیح کے دم سے کافر مرے گا۔ یعنی وہ اپنی دعا کے ذریعے سے تمام کام کرے گا۔ اگر میں جانتا کہ میرے باہر نکلنے سے اور شہروں میں پھرنے سے کچھ فائدہ ہو سکتا ہے تو میں ایک سیکنڈ بھی یہاں نہ بیٹھتا۔ مگر میں جانتا ہوں کہ پھرنے میں سوائے پاؤں گھسانے کے اور کوئی فائدہ نہیں ہے اور یہ سب مقاصد جو ہم حاصل کرنا چاہتے ہیں صرف دعا کے ذریعہ سے حاصل ہو سکیں گے۔ دعائیں بڑی قوتیں ہیں۔“ فرمایا ”کہتے ہیں کہ ایک دفعہ ایک بادشاہ ایک ملک پر چڑھائی کرنے کے واسطے نکلا۔ راستے میں ایک فقیر نے اُس کے گھوڑے کی باگ پکڑ لی اور کہا تم آگے مت بڑھو ورنہ میں تمہارے ساتھ لڑائی کروں گا۔ بادشاہ حیران ہوا اور اُس سے پوچھا کہ تو ایک بے سرو سامان فقیر ہے تو کس طرح میرے ساتھ لڑائی کرے گا؟ فقیر نے جواب دیا کہ میں صبح کی دعاؤں کے ہتھیار سے تمہارے مقابلہ میں جنگ کروں گا۔ بادشاہ نے کہا، میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ یہ کہہ کر وہ واپس چلا گیا۔ غرض دعائیں خدا تعالیٰ نے بڑی قوتیں رکھی ہیں۔ خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار بذریعہ الہامات کے یہی فرمایا ہے کہ جو کچھ ہو گا دعائی کے ذریعہ سے ہو گا۔ ہمارا ہتھیار تو دعائی ہے اور اس کے سوائے اور کوئی ہتھیار میرے پاس نہیں۔ جو کچھ ہم پوشیدہ مانگتے ہیں خدا تعالیٰ اُس کو ظاہر کر کے دکھاتا ہے۔ گزشتہ انبیاء کے زمانے میں بعض مخالفین کو نبیوں کے ذریعہ سے بھی سزا دی جاتی تھی مگر خدا جانتا ہے کہ ہم ضعیف اور کمزور ہیں۔ اس واسطے اُس نے ہمارا سب کام اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔ اسلام کے واسطے اب یہی ایک راہ ہے جس کو خشک مٹا اور خشک فلسفی نہیں سمجھ سکتا۔ اگر ہمارے واسطے لڑائی کی راہ کھلی ہوتی تو اس کے لئے تمام سامان بھی مہیا ہو جاتے۔ جب ہماری دعائیں ایک نقطہ پر پہنچ جائیں گی تو جھوٹے خود بخود تباہ ہو جائیں گے۔ نادان دشمن جو سیاہ دل ہے وہ کہتا ہے کہ اُن کو سوائے سونے اور کھانے کے اور کچھ کام ہی نہیں ہے۔ مگر ہمارے نزدیک دعا سے بڑھ کر اور کوئی تیز ہتھیار ہی نہیں۔ سعید وہ ہے جو اس بات کو سمجھے کہ خدا تعالیٰ اب دین کو کس راہ سے ترقی دینا چاہتا ہے۔“

(ملفوظات جلد نمبر 9 صفحہ 28-27 مطبوعہ لندن ایڈیشن 1984ء)

پس یہ دعا کے مضمون کے چند نمونے ہیں جو میں نے آج آپ کے سامنے پیش کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی دعاؤں کے مضمون کو سمجھنے اور اپنی زندگیوں میں لاگو کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ہمیشہ ہمارے پیش نظر خدا تعالیٰ کی ذات ہو، اُس کی رضا کا حصول ہو۔ ہر آسائش میں بھی اور ہر مشکل میں بھی ہم اللہ تعالیٰ کے حضور جھکنے اور اُس سے دعائیں مانگنے کی اہمیت کو سمجھنے والے ہوں۔ ہم اُس روح کو سمجھنے والے ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ رشتہ بیعت جوڑ کر ہم پر کیا ذمہ واریاں عائد ہوتی ہیں۔ اور یہ بہت بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ اب ہمارا ہر قول اور فعل اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ہونا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ ہم دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں اور اس کے لئے دعائیں کرنے والے ہوں۔ ان دنوں میں جب مخالفین احمدیت کی طرف سے حملہ شدت اختیار کر رہے ہیں، جماعت کی حفاظت کے لئے بھی بہت دعائیں کریں۔ اللہ تعالیٰ دشمن کا ہر شر اُس پر الٹائے اور جماعت کی ہر آن حفاظت فرمائے۔

اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِيهِ نُحُورِهِمْ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شُرُورِهِمْ۔

اے اللہ! ہم ان مخالفین کے مقابلہ میں تجھے لاتے ہیں اور ان کے شر سے تیری پناہ میں آتے ہیں۔

رَبِّ اِنِّي مَظْلُومٌ فَانْتَصِمْ۔ اے میرے رب! مجھ پر ظلم کیا گیا ہے۔ تو ہی انتقام لے۔

رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ خَادِمٌ رَبِّ فَاحْفَظْنِي وَانصُرْنِي وَادخُنِي۔ اے میرے رب! ہر چیز تیری خادم ہے۔ پس مجھے حفاظت میں رکھ۔ میری مدد فرما اور میری حفاظت فرما اور مجھ پر رحم فرما۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک خاص دعا ہے

رَبِّ تَوَقَّعْنِي مُسْلِمًا وَالْحَقِيقِي بِالصَّالِحِينَ۔ کہ اے میرے خدا! اسلام پر مجھے وفات دے اور نیکو کاروں کے ساتھ مجھے ملا دے۔

ہمیشہ ہم صالحین کے ساتھ شامل ہونے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہماری دعائیں قبول فرمائے۔ ہمیں اُس طریق پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے جس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہمیں چلانا چاہتے ہیں۔

(خطبہ جمعہ 20 مئی 2011ء)

پھر عید کی حقیقت بیان کرتے ہوئے ایک دفعہ فرمایا:

یاد رکھنا چاہیے کہ عید اصل میں خوشی کا نام ہے اور خوشی اس وقت ہوتی ہے جب انسان کسی کام میں کامیابی

بتیہ صفحہ 8 پر



روحانی اولاد

میں تحریر فرمایا ہے کہ الکوثر سے مراد روحانی اولاد ہے جو انسان کے اقبال اور عزت کو بڑھانے کا موجب ہوتی ہے۔ اب دیکھیں! اللہ تعالیٰ نے آپ کی روحانی اولاد کو دنیا بھر میں پھیلا دیا اور ہر طرف سے ہر وقت ”اللہم صل علی محمد وال محمد“ کی صدائیں بلند ہوتے اور آپ کی سیرت و سوانح کو تقاریر اور تحریرات میں بیان کرتے دیکھا جاتا ہے۔ ان میں عالمگیر جماعت احمدیہ کے دنیا بھر میں پھیلے مومن بدرجہ اولیٰ شامل ہیں جو صدق دل سے اپنے آقا و مولا پر نہ صرف درود پڑھتے بلکہ آپ کے ہر فرمان پر پورے صدق دل سے عمل کرتے ہیں اور آپ کی سیرت کو مختلف محفلوں میں بیان کرتے ہیں۔ اور سچے دل سے اپنے آقا سے محبت اور عقیدت کا اظہار کرتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ نے ایک موقع پر آپ کی سیرت اور خوبیوں کا ذکر فرما کر احباب کو اپنے جسموں میں انہیں اتارنے کے لئے ”چھوٹا محمد“ بننے کی تلقین فرمائی تھی۔ آج ضرورت اس امر کی ہے کہ ہمارے پیارے ملک میں ہر سیاسی لیڈر، ہر مذہبی رہنما، سکالر، ہر تنظیمی امیر کو اپنے متبعین کو آنحضرت ﷺ کی سیرت کو اپنانے کی تلقین کرنی چاہیے، تاملک کو اس میں پھیلے ہوئے جھوٹ، چوری چکاری، ڈاکہ زنی، قتل و غارت، بے جا عیوب کی تشہیر اور جھوٹے مقدموں سے نجات ملے۔ اور جن مقاصد کے لئے یہ مملکت خداداد حاصل کی گئی تھی وہ جلد حاصل ہو اور حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے حقیقی نام لیوا احمدی مسلمانوں کو اللہ اور اس کے رسول محمد ﷺ کا نام لینے اور اسلام کی حقیقی تعلیم کی تشہیر کی اجازت ہو۔

اے اللہ! ہمارے پیارے امام گزشتہ چار ماہ سے پاکستان کی سلامتی کے لئے دعاؤں کی جو تحریک فرما رہے ہیں اور خلیفۃ المسیح اور دنیا میں پھیلے احمدی احباب جو دعائیں کر رہے ہیں ان کو قبول فرما اور پاکستان میں بسنے والے احمدی احباب کی جان و اموال کی حفاظت فرما اور کھلم کھلا اسلام کے خدا اور رسول کی تعلیمات کو عام کرنے کی توفیق عطا فرما۔ آمین۔

اس قدر keen تھے کہ جمعہ کے روز پہلی صف میں بیٹھنے کے ثواب کے حصول کی خاطر دوڑ لگی رہتی تھی۔ جب آنحضرت ﷺ نے امیر صحابہؓ کی مالی قربانیوں کے مقابل غریب صحابہ کو سبحان اللہ، الحمد للہ اور اللہ اکبر پڑھنے کی تلقین فرمائی تو امیر صحابہؓ کو اس کا علم ہونے پر انہوں نے بھی یہ تسبیحات پڑھنا شروع کر دیں۔ حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے درمیان ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی دوڑ لگی رہتی۔ اور حضرت ابو بکرؓ ہمیشہ آگے نکل جاتے تھے۔ اسی طرح ایک بار حضرت عمرؓ کی سیرت کو شش کے باوجود جب ابو بکرؓ نیکی میں آگے نکل گئے تو حضرت عمرؓ نے ایک لمبی سانس بھرتے ہوئے فرمایا کہ یہ بڑھا آگے نہیں بڑھنے دیتا۔ اس روحانی اولاد کی اطاعت کا یہ عالم تھا کہ ایک دفعہ آنحضرت ﷺ نے مسجد کے اندر موجود صحابہؓ سے فرمایا ”بیٹھ جاؤ“ ایک صحابی جو مسجد کی طرف بڑھ رہے تھے۔ اُن کے کانوں میں اپنے آقاؐ کی آواز میں بیٹھ جاؤ کے الفاظ پڑے تو وہ فدائی اور اطاعت گزار صحابی مسجد کے باہر ہی بیٹھ گئے اور پرندے کے پھدکنے کی طرح مسجد کی طرف بڑھنے لگے۔ ایک دفعہ عید الاضحیٰ پر ایک صحابی نے عید کی نماز سے قبل قربانی کر دی۔ آنحضرت ﷺ کے علم میں آنے پر آپ نے فرمایا۔ وہ دوبارہ قربانی کرے نماز عید سے قبل قربانی نہیں ہوتی۔ تو اُس صحابی کو کسی تیسرے شخص کے ذریعہ جب پیغام ملا تو وہ فوراً اس پیغام کی اطاعت میں دوبارہ مینڈھا ذبح کرنے پر راضی ہو گئے۔

اس روحانی اولاد نے تونشے کی حالت میں شراب حرام قرار دیئے جانے کا اعلان سنتے ہی شراب کے مٹکے توڑ دیئے تھے۔ یہی وہ روحانی اولاد ہے جس کا ذکر اللہ تعالیٰ نے سورۃ الکوثر میں بیان فرمایا ہے۔ جب مشرکین نے آنحضرت ﷺ کی زینہ اولاد نہ ہونے کی وجہ سے ”ابتر“ ہونے کا الزام لگایا تو اللہ تعالیٰ نے اس الزام کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ ہم نے تجھے الکوثر عطا کی ہے۔ حضرت مصلح موعودؒ نے اس آیت کی تفسیر

پچھلے دنوں ٹی وی پر ایک پاکستانی سیاستدان، صحافیوں سے پوچھ رہے تھے کہ کیا آپ پسند کریں گے کہ آپ کی اولاد فلاں فلاں سیاستدان (اپنے مخالف سیاستدانوں کے نام لیتے ہوئے) کی طرح ہو۔ خود ہی جواب دیتے ہیں۔ ہرگز نہیں لیکن میں اپنی اولاد کے بارے میں یہ خواہش رکھوں گا کہ وہ میرے لیڈر (اپنے لیڈر کا نام لیکر) کی طرح ہو۔ اُس کی یہ بات سُن کر بہت سے سوال میرے ذہن میں پیدا ہوئے۔ کہ ایک مسلمان سے اگر کوئی پوچھے تو وہ فوراً بولے گا کہ میں پسند کروں گا کہ میری اولاد آقا و مولا حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ جیسی ہو۔ آپ کی سیرت سے رنگین ہو۔ آپ کی خوبیوں کو اپنا حصہ بنائے۔ صحابہؓ کی ہر آن یہی کوشش رہی اور ایک دوسرے سے سبقت لے جانے میں کوشاں رہتے تھے کہ کون اپنے آقاؐ کی خوبیاں اپنانے میں سبقت لے جائے۔ صحابہؓ کی تو یہ کیفیت تھی کہ وہ آپ کی ہر ادا کو اپنانے میں لگے رہتے۔ صحابہؓ آپس میں جب ملتے تو پوچھا کرتے کہ آنحضرت ﷺ کی کوئی نئی بات؟ ان کے بیٹھنے کا طرز وہ ہوتا جو اُن کے آقا کا تھا، اُن کا کھڑا ہونا آنحضرت ﷺ کے کھڑے ہونے سے مماثلت رکھتا تھا۔ حضرت عمرؓ ایک دفعہ ایک سفر کے دوران قافلہ سے الگ ہو کر ایک درخت کے نیچے اس طرح بیٹھ گئے جیسے قضائے حاجت کے لئے بیٹھا جاتا ہے حالانکہ آپ کو قضائے حاجت کی کوئی ضرورت محسوس نہ ہو رہی تھی۔ آپ نے قافلہ کو join کرتے ہوئے اہل قافلہ سے کہا کہ میرے آقا نے اس راستہ پر سفر کرتے ہوئے اس درخت کے نیچے بیٹھ کر پیشاب کیا تھا۔ میں بھی حُب رسولؐ میں اس درخت کے نیچے بیٹھا تھا۔ حالانکہ مجھے کوئی حاجت محسوس نہ ہو رہی تھی۔ صحابہؓ پر تو یہ شعر صادق آتا ہے۔

ہر رہ کو دیکھا ہے محبت کی نظر سے
شاید وہ گزرے ہوں اس رہ گزر سے
صحابہؓ تو محبت رسولؐ میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کے

بقیہ: فرمان خلیفہ وقت..... از صفحہ 1

اور صبح صادق کے تین تک سحری کھاتے رہتے تھے اور دراصل شریعت کا منشاء بھی اس معاملے میں یہ نہیں ہے کہ جب علمی اور حسابی طور پر صبح صادق کا آغاز ہو اس کے ساتھ ہی کھانا ترک کر دیا جاوے بلکہ منشاء یہ ہے کہ جب عام لوگوں کی نظر میں صبح صادق کی سفیدی ظاہر ہو جائے اس وقت کھانا چھوڑ دیا جائے۔ چنانچہ تین کالفظ اسی بات کو ظاہر کر رہا ہے۔ حدیث میں بھی آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بلال کی اذان پر سحری نہ چھوڑا کرو بلکہ ابن مکتوم کی اذان تک بیٹھ کھاتے پیتے رہا کرو کیونکہ ابن مکتوم نابینا تھے اور جب تک لوگوں میں شور نہ پڑ جاتا تھا کہ صبح ہو گئی ہے، صبح ہو گئی۔ اس وقت تک اذان نہ دیتے تھے۔“

(سیرۃ المہدی جلد اول حصہ دوم روایت نمبر 320 صفحہ 295-296)

(خطبہ جمعہ فرمودہ 3 جون 2016)

آواز میں سن سکتا تھا۔ نیز آپ ہمیشہ سحری نماز تہجد کے بعد کھاتے تھے اور اس میں اتنی تاخیر فرماتے تھے کہ بعض دفعہ کھاتے کھاتے اذان ہو جاتی تھی اور آپ بعض اوقات اذان کے ختم ہونے تک کھانا کھاتے رہتے تھے۔“ حضرت میاں بشیر احمد صاحب فرماتے ہیں کہ ”خاکسار عرض کرتا ہے دراصل مسئلہ تو یہ ہے کہ جب تک صبح صادق افق مشرق سے نمودار نہ ہو جائے سحری کھانا جائز ہے۔ اذان کے ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ کیونکہ صبح کی اذان کا وقت بھی صبح صادق کے ظاہر ہونے پر مقرر ہے۔ اس لئے لوگ عموماً بعض جگہوں پر سحری کی حد اذان ہونے کو سمجھ لیتے ہیں۔ قادیان میں چونکہ صبح کی اذان صبح صادق کے پھوٹنے ہی ہو جاتی ہے بلکہ ممکن ہے کہ بعض اوقات غلطی اور بے احتیاطی سے اس سے بھی قبل ہو جاتی ہو۔ اس لئے ایسے موقعوں پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اذان کا چنداں خیال نہ فرماتے تھے

فرماتے ہوئے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب فرماتے ہیں کہ ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب نے مجھ سے بیان کیا کہ 1895ء میں مجھے تمام ماہ رمضان قادیان میں گزارنے کا اتفاق ہوا اور میں نے تمام مہینہ حضرت صاحب کے پیچھے نماز تہجد یعنی تراویح ادا کی۔ آپ کی یہ عادت تھی کہ وتر اول شب میں پڑھ لیتے تھے اور نماز تہجد آٹھ رکعت دو دو رکعت کر کے آخر شب میں ادا فرماتے تھے جس میں آپ ہمیشہ پہلی رکعت میں آیت الکرسی تلاوت فرماتے تھے۔ یعنی اللہ لا الہ الا هو سے دھو العلیٰ العظیم تک۔ اور دوسری رکعت میں سورۃ اخلاص کی قراءت فرماتے تھے اور رکوع و سجود میں یا حی یا قیوم برحمتک استغیث اکثر پڑھتے تھے اور ایسی آواز سے پڑھتے تھے کہ آپ کی

سید شمشاد احمد ناصر مر بی سلسلہ احمدیہ امریکہ

رمضان المبارک کی روحانی اور پرستری یادیں

(قسط دوم و آخر)

کھانے میں آسانی رہے۔ ان کے ہاں جب بیٹا پیدا ہوا تو انہوں نے اس کا نام بھی خاکسار کے نام پر شمشاد جونیر رکھا۔ یہاں پر مسلمانوں میں یہ بھی رواج تھا کہ رات کو دیر گئے تک جاگتے اور کھانا کھا کر سو جاتے اور سحری پر نہ اٹھتے۔ یوں ہی روزہ رکھا جاتا۔

جیسا کہ میں نے پہلے لکھا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کے ارشاد پر خاکسار کی فیملی 4 سال کے بعد یہاں مگبور کا میں آئی۔ میرا بڑا بیٹا عزیزم سید ممتاز احمد جس کی عمر اس وقت تقریباً 4-5 سال تھی اور چھوٹا بیٹا سید سعادت احمد جو عمر میں ممتاز سے ایک سال چھوٹا ہے میرے ساتھ جب وہ مسجد جاتے اس کا بھی وہاں مقامی لوگوں کے بچوں پر اثر پڑتا اور اس طرح وہ بھی اپنے بچوں کو مسجد لاتے۔ جس سے بچوں کی کلاس میں اضافہ ہونے لگا اور تربیت کے زیادہ اچھے مواقع میسر آئے۔ اسی طرح خواتین کی تربیت میں خاکسار کی اہلیہ کو وہاں کام کرنے کا موقع ملا۔ الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہاں مگبور کاہی میں میری دو بیٹیاں بھی پیدا ہوئیں۔

1986ء فروری میں خاکسار چار سال خدمت کے بعد سیرالیون سے 6 ماہ کی چھٹی پر پاکستان گیا۔ راستہ میں ایک پورا مہینہ فروری کا خاکسار لندن میں مسجد فضل میں بطور مہمان ٹھہرا اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کی شفقتوں اور مہمان نوازی سے حصہ لیا۔ الحمد للہ علی ذالک۔

امریکہ میں رمضان المبارک

پاکستان میں چھٹی گزاری اور غالباً 1987ء کے شروع میں خاکسار کی تقرری حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ نے امریکہ کے لئے کر دی۔ ویزے کی کارروائی ہوتی رہی اور ستمبر 1987ء کے شروع میں خاکسار واشنگٹن پہنچ گیا۔ مکرم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب مرحوم اس وقت امیر و مشنری انچارج تھے۔ یہاں پر ہیڈ کوارٹر اس وقت مسجد فضل واشنگٹن میں تھا۔ مکرم مولانا عبدالرشید بیٹی صاحب بھی مکرم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب کے ساتھ مسجد فضل ہی میں کام کرتے تھے اور خدمات بجالا رہے تھے۔

یہاں پر ایک اور واقعہ ہوا اور وہ یہ کہ خاکسار نے پاکستان کراچی سے لندن کی فلائٹ لی تھی اور لندن ہیٹھرو سے واشنگٹن کی برٹش ایئر لائن تھی۔ خاکسار جب لندن ہیٹھرو ایئر پورٹ پر اگلی فلائٹ کے انتظار میں تھا تو خاکسار نے دیکھا کہ مکرم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب مع بی بی صاحبزادی امینہ القیوم بیگم صاحبہ وہاں موجود ہیں۔ خاکسار ان کے پاس گیا۔ سلام کیا اور اپنا تعارف کرایا۔ اس سے قبل خاکسار کی ان سے کبھی ملاقات نہ ہوئی تھی۔ یہ میرا پہلا موقع تھا کہ میری ایم ایم احمد صاحب سے ملاقات ہوئی۔

انہوں نے بھی حال احوال پوچھا اور کہا کہ ہم بھی اسی فلائٹ سے واشنگٹن جا رہے ہیں۔ خاکسار اپنی جگہ پر آ کر بیٹھ گیا۔ پھر جہاز میں بیٹھ گئے۔ دوران پرواز مکرم مرزا مظفر احمد صاحب پھر میری سیٹ کی جگہ پر آئے اور فرمایا کہ تمہارے واشنگٹن آنے کی اطلاع تو ہوگی۔ میں نے کہا جی۔ فرمانے لگے کہ میں باہر نکل کر دیکھ لوں گا اور اگر مجھے کوئی نظر آ گیا تو آپ کو بتا دوں گا۔ اور اگر کوئی نظر نہ آیا تو پھر میں آپ کا انتظار کروں گا اور اپنے ساتھ مشن ہاؤس لے جاؤں گا۔

محترم مرزا مظفر احمد صاحب واشنگٹن پہنچنے کے بعد جلدی باہر چلے گئے۔ ویسے بھی وہ فرسٹ کلاس میں سفر کر رہے تھے لیکن میری تو ابھی امیگریشن ہونا تھی جس میں کافی وقت لگتا تھا۔ چنانچہ آپ تھوڑی دیر کے بعد واپس اندر آئے جہاں میں تھا اور فرمانے لگے کہ آپ کو لینے کے لئے مکرم شیخ مبارک احمد صاحب آئے ہوئے ہیں۔ اس لئے میں پھر چلتا ہوں۔ آپ ان کے ساتھ چلے جائیں گے اب فکر کی بات نہیں ہے۔ یہ ایسا واقعہ ہے جو مجھے زندگی بھر نہیں بھولے گا۔ فجزاہ اللہ احسن الجزاء

دسمبر 1987ء تک خاکسار یہیں پر مقیم رہا۔ اسی دوران حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کا دورہ امریکہ بھی ہوا۔ دسمبر 1987ء کے آخر میں خاکسار کی تقرری حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ نے ڈیٹن اوہائیو میں فرمائی۔ اور مکرم مبارک احمد صاحب مرحوم کا خط خاکسار کے نام آیا کہ حضورؐ نے فرمایا ہے تمہاری ڈیوٹی برادر مظفر

یہاں پر بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے 3 رمضان گزارے ہیں۔ اس شہر کی بھی ملی جلی آبادی تھی۔ زیادہ عیسائی تھے اگرچہ مسلمان بھی تھے ان کے بھی مختلف فرقے تھے، وہاں پر بھی رات کو تہجد اور سحری اٹھانے کے لئے مسلمانوں میں سے کچھ لوگ آوازیں دیتے پھرتے تھے۔ ہماری مسجد کے بالکل سامنے مسلم برادر ہڈ کے لوگ جو کہ مصری تھے، بالائی منزل میں رہتے تھے۔ وہ مسلم برادر ہڈ کے سکولوں میں پڑھاتے تھے۔ ہم نماز پڑھ رہے ہوتے تھے یادرس میں مصروف اور یہ مصری مسلمان بالکونی میں سامنے بیٹھ کر سگریٹ نوشی اور کافی وغیرہ پی رہے ہوتے تھے۔ دین پر عمل کا بہت تھوڑا حصہ ہو گا جو وہ عمل کرتے ہوں گے ورنہ رمضان میں بھی ان کی یہی کیفیت ہوتی تھی۔

شہر میں شاید بجلی روزانہ ایک دو گھنٹہ سے کم وقت کے لئے آتی تھی۔ گھر میں کھانا وغیرہ کونوں پر یا لکڑی یا مٹی کے تیل کے چولہے پر بنتا تھا۔

یہاں پر کھانے کی بڑی دقت رہی کچھ عرصہ کیونکہ مقامی کھانے کو دل نہیں کرتا تھا مگر کچھ ہی دنوں میں مقامی کھانے سے مانوسیت ہو گئی اور اب سیرالیون کو چھوڑے ہوئے 34 سال ہو گئے ہیں لیکن اس کھانے کی لذت اب بھی کم نہیں ہوئی۔ اس کھانے کا نام پلاس ہے۔ یہ سبز پتے، گوشت اور پام آئل سے بنتا ہے۔ ابلے ہوئے چاولوں کے ساتھ کھایا جاتا ہے اس میں بے پناہ لذت ہے۔ میں امریکہ آ کر بھی جہاں جہاں جس جماعت میں رہا ہوں وہاں سیرالیون اور گھانین لوگوں کے ساتھ تعلقات قائم کرتا ہوں اور یہ کھانا ان سے چکوا لیتا ہوں۔

اس وقت بات صرف رمضان کی ہو رہی ہے۔ یہاں پر بھی بھر پور طریق سے رمضان المبارک گزارے۔ درس بھی دیا، قرآن کا بھی، حدیث کا بھی اور روزنامہ الفضل سے جو روبرو سے پیکٹوں کی صورت میں دو تین ہفتوں بعد آتا تھا، سے ملفوظات کا درس اور مرکز کی خبریں بھی سنائی جاتی تھیں۔ خلیفۃ المسیح کا خطبہ جمعہ بھی ہوتا تھا وہ سنایا جاتا تھا ہر جگہ ترجمان ہوتا تھا جو انگریزی سے لوکل زبان میں ترجمہ کرتا تھا۔ یہاں پر ہر روز شام کو مسجد ہی میں افطاری کا بندوبست ہوتا تھا اور وہ اس طرح کہ سب احمدی اپنے اپنے گھروں سے کھانا لے آتے تھے۔

کلو اجمیعا کا طریق اپنایا گیا تھا یا پھر دو تین فیملیاں پہلے ہی سے بتا دیتی تھیں کہ وہ کل کو کھانے لے کر آئیں گی۔ اس سے بہت عمدہ انتظام ہو جاتا تھا۔ ان کے ساتھ مل کر بیٹھ کر کھانے کا موقع ملتا، درس کی باتیں بھی ہوتیں مرکزی باتیں، اسلامی روایات کی باتیں اور تربیت کے لئے بھی یہ ایک بہت عمدہ موقع ہوتا تھا۔

کھانے میں پیلاس کے علاوہ جس کا اوپر ذکر کر چکا ہوں ایک اور کھانا ہوتا تھا وہ بھی اچھا لذیذ اور مزیدار، گندم کا دلیہ۔ اس میں وہ مرغی کا گوشت، یا بکرے کا گوشت یا گائے کا گوشت ڈال کر پام آئل میں بناتے تھے۔ یوں سمجھ لیں کہ جس طرح ہم چاولوں میں پلاؤ بناتے ہیں وہ دلیہ کا پلاؤ بنالیتے ہیں اور پھر سب اکٹھے بیٹھ کر اور بعض اوقات ایک ہی برتن اور ٹرے میں کھانا کھاتے ہیں۔ اس کھانے کے علاوہ ایک اور کھانا بھی ہوتا تھا، گرانڈنٹ سوپ۔ یہ بھی چاولوں کے ساتھ کھایا جاتا ہے۔ اور جولف رائس بھی ایک اور کھانا ہے۔ یہ بھی چاولوں میں پام آئل ڈال کر گوشت یا مرغی سے بناتے ہیں۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کے احباب میں سب جگہ اپنے بھلینے کے لئے بہت عزت اور احترام پایا جاتا ہے یہاں پر ایک پانسفا آدم ہوتے تھے جو جماعت کے صدر تھے اور ان کا ہٹل بھی تھا۔ چلنے سے ڈر معذور تھے اپنی گاڑی پر ہی مسجد میں آنا جانا ہوتا تھا۔ لیکن رمضان میں خاص طور پر اور بعد میں بھی جب بھی ان کے ساتھ کھانے کا موقع ملا افطاری کے دوران۔ وہ ایک ہی ٹرے میں کھانا منگواتے تھے اور اپنے ساتھ بٹھا کر کھانے کھلاتے اور اپنے ہاتھ سے گوشت کی بوٹیوں کو بھی تھوڑا چھوٹا چھوٹا خود کر کے دیتے تھے تاکہ کھانا

خاکسار نے نیا مکروم میں مکرم اسحاق صاحب سے دوستی کر لی تھی جو میرے لئے وہاں ترجمہ کے فرائض ادا کرتے تھے۔ میں نے انہیں بلوایا چنانچہ خاکسار جب تک کو فوریڈ وائیں رہا مکرم اسحاق صاحب میرے ساتھ رہے۔ اور بڑی وفاداری کے ساتھ انہوں نے میری خدمت کی ہے۔ نہ صرف خدمت بلکہ میرے پاس رہنے سے ان کی اتنی ٹریننگ ہو گئی تھی کہ میں انہیں دوسری جماعتوں میں وقتاً فوقتاً جمعہ پڑھانے کے لئے بھی بھیج دیتا تھا۔

یہاں پر شہر کا ماحول تھا اور اچھا خاصا بڑا شہر تھا۔ یہاں پر بھی رمضان المبارک میں روزانہ قرآن شریف اور حدیث کا درس جاری رہا۔ مکرم اسحاق صاحب کے علاوہ جماعت میں کچھ اور خدام بھی میسر آ گئے تھے مثلاً جزل سیکرٹری صاحب، قائد خدام الاحمدیہ مکرم صادق صاحب جو ترجمانی کرتے تھے اور ایک سرکٹ مبلغ جن کو اچھی طرح سے بائبل پر عبور تھا۔ ان کا تبادلہ خاکسار نے کو فوریڈ وائیں ہی کچھ عرصہ کے لئے کر لیا۔ ان کا نام سرکٹ مشنری سعید تھا۔ ان کے ساتھ بھی خاکسار نے انگریزی سیکھنے اور خصوصاً بائبل کے انگریزی میں حوالہ جات اور بائبل کے بارہ میں معلومات ان سے کافی حد تک سیکھی ہیں۔ ان کو میں اپنے ساتھ دورہ پر بھی لے جاتا تھا۔ ان کو میرے لہجے کی سمجھ آ گئی تھی اور مجھے ان کے لہجے کی جس سے کام میں آسانی پیدا ہو گئی۔ فجزاہ اللہ احسن الجزاء ہاں یہ بات بھی بتانے والی ہے کہ ہر جگہ اس وقت تک جن مقامات کا ذکر ہوا ہے خاکسار رمضان میں 5 نمازوں کے علاوہ تراویح بھی خود ہی پڑھاتا تھا جس کی وجہ سے قرآن کریم کا کچھ حصہ بھی یاد کرتا تھا۔ اس طرح کو فوریڈ وائیں 3 رمضان گزارنے کا موقع ملا اور یہی روٹین ہوتی تھی۔ بعض نوجوان خاکسار کے زمانہ میں یہاں احمدی ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ جماعت کی خدمت کر رہے ہیں۔ ایک لمبے عرصہ تک مکرم اسحاق صاحب کا میرے ساتھ رابطہ رہا لیکن اب کچھ عرصہ سے ختم ہو چکا ہے۔ وہ بیمار رہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں اجر عظیم عطا فرمائے۔

سیرالیون میں رمضان المبارک

خاکسار 1982ء میں گھانا سے سیرالیون آیا یہاں پر مکرم مولانا محمد صدیق صاحب گورداسپوری امیر اور مشنری انچارج تھے۔ ان کے ساتھ مکرم فضل الہی صاحب عارف بھی تھے۔ یہاں پر کچھ دن محترم امیر صاحب نے خاکسار کو فری ٹاؤن مشن ہاؤس ہی میں رکھا تھا یہاں کے حالات، جماعت اور موسم اور دیگر چیزوں سے واقفیت اور مانوسیت ہو جائے۔

گھانا میں بھی خاکسار بغیر فیملی کے تھا اور یہاں بھی گھانا سے سیدھا سیرالیون آیا۔ میری فیملی ابھی پاکستان ہی تھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کی طرف سے تبشیر نے جو امیر صاحب گھانا کو تار بھیجا تھا اس میں تحریر تھا کہ شمشاد سیرالیون جائے ان کی فیملی پاکستان سے سیرالیون جائے گی۔ مکرم حمید احمد صاحب ظفر پاکستان آئیں اور فیملی لے کر ناٹیجیریا جائیں۔

چنانچہ خاکسار 1982ء کے ستمبر میں گھانا سے سیرالیون آیا۔ محترم امیر و مشنری مکرم مولانا محمد صدیق صاحب گورداسپوری مرحوم نے خاکسار کی ڈیوٹی بطور ریجنل مبلغ مگبور کا میں لگائی۔ یہ نارتھ کا علاقہ ہے اور یہاں ٹمنی زبان بولی جاتی ہے۔ میرے ریجن میں مگبور کا کے علاوہ مائٹاٹو کا، مکیننی، مسکنینی، صفادو، مکالی، کبالا کی جماعتیں تھیں۔

یہاں پر چھوٹا سا بڑا مختصر مشن ہاؤس تھا۔ محترم امیر صاحب کی اجازت سے اس کی مرمت وغیرہ کرائی گئی۔ نیز فیملی کے آنے سے پہلے اس کو فیملی کے رہنے کے قابل بنایا۔ یہاں پر مشن ہاؤس میں پانی نہ تھا، بلکہ باہر سے لانا پڑتا تھا۔ نہر یا سوامپ سے یا کسی کے کنویں سے، بارشوں کے موسم میں مکان کی چھت سے پانی اکٹھا کر لیا جاتا تھا۔

بڑھانے کا مہینہ نہیں ہے اور یہ تو عبادات بجالانے کا مہینہ ہے اس لئے کھانے اور افطاری کی ضرورت نہیں ہے۔ خاکسار نے اور صدر جماعت نے محترم امیر صاحب کی خدمت میں درخواست کی ان کی بات بالکل بجائے لیکن یہاں لوگوں کے گھر بڑے بڑے فاصلے پر ہیں۔ اگر ہم افطاری اور کھانے کا انتظام مسجد میں نہیں کریں گے تو لوگ یا تو درس پر نہیں آئیں گے اور نہ ہی عصر اور مغرب کی نماز میں شامل ہو سکیں گے۔ اور اگر افطاری کا انتظام کریں گے تو درس کی حاضری نماز عصر اور مغرب اور پھر عشاء کی حاضری اس سے بڑھ جائے گی اور لوگوں کے لئے فائدہ ہو گا۔

محترم امیر صاحب نے اس بات کو منظور فرمایا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے خاکسار کے 8 سالہ قیام میں یہ سلسلہ جاری رہا اور جو اب تک خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت کامیابی سے جاری ہے۔ الحمد للہ علی ذالک

مسجد بیت الرحمان میں اعتکاف

یہاں ایک اور بات کا لکھنا بھی مناسب خیال کرتا ہوں۔ جب میرا یہاں مسجد بیت الرحمن میں خدمت کا پہلا سال تھا تو رمضان المبارک میں ایک تو افطاری کا انتظام ہوا دوسرے ابھی تک اس میں کوئی اعتکاف نہیں بیٹھا تھا۔ خاکسار نے محترم امیر صاحب کی خدمت میں درخواست کی کہ میں اس مرتبہ رمضان میں اعتکاف کرنا چاہتا ہوں۔ امیر صاحب جو کہ صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب تھے فرمانے لگے کہ اس کے لئے تو دیوار میں کیل ٹھونکنے پڑیں گے کیونکہ ٹینٹ لگانے ہوں گے اور مسجد نئی بنی ہے اس میں تو کیل وغیرہ نہیں لگنے چاہئیں۔ خاکسار نے بتایا کہ ایسا نہیں کرتے۔ مسجد کے محراب کے ساتھ ہی ایک چھوٹا سا کمرہ بالکل الگ تھلگ ہے میں اس میں ایک گدا ڈال لیتا ہوں اور اعتکاف کر لیتا ہوں۔ آپ مان گئے اور یوں مسجد بیت الرحمن میں خاکسار نے پہلا اعتکاف کیا۔

اس کے بعد پھر اگلے رمضان کے آنے سے پہلے پہلے خاکسار نے محترم امیر صاحب کی خدمت میں متعدد مرتبہ یہ بات کی کہ رمضان میں مسجد میں اعتکاف ضرور ہونا چاہئے ہر جگہ ہوتا ہے چنانچہ آپ نے اس کی اجازت مرحمت فرمادی اور خاکسار نے پھر اگلے سال اس کی بھرپور تحریک کی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے دس سے زائد احباب نے مردوں کے حصہ میں اعتکاف کیا اور اسی طرح خواتین کے حصہ میں بھی خواتین نے اعتکاف کیا۔ مگر کرنل فضل احمد صاحب اور ان کی ٹیم ہر سال خدام الاحمدیہ کے ساتھ مل کر معتکفین کے لئے ٹینٹ لگا دیتی تھی اور اب تو یہ سلسلہ کہیں زیادہ ہو گیا ہے اور تحریک کرنے کی بھی ضرورت نہیں پڑتی۔ ہر سال 20/25 سے زائد احباب اعتکاف کرتے ہیں۔ الحمد للہ علی ذالک

ایک دفعہ کی بات ہے کہ رمضان سردی میں آیا اور سخت سردی کے علاوہ برف باری کا طوفان آیا جس سے شہر کی بجلی 3-4 دن کے لئے چلی گئی اور برف باری کی وجہ سے راستے بھی بند ہو گئے۔ اب مسجد میں لوگ معتکف تھے۔ ان کے کھانے پینے کا بندوبست کرنا تھا۔ پھر سردی اتنی کہ ساری مسجد ٹھنڈی ہو گئی۔ کچھ بزرگ بھی تھے جن کی صحت کی وجہ سے فکر لاحق ہو۔ پانی بھی شدید ٹھنڈا۔ اس صورت حال کے پیش نظر خاکسار نے معتکفین سے پوچھا کہ وہ کیا چاہتے ہیں؟ جہاں تک ان کی ضروریات کا تعلق ہے وہ خاکسار پوری کر دے گا لیکن جہاں تک آپ کی صحت کا تعلق ہے اسکے بارے میں آپ خود فیصلہ کریں۔ چنانچہ سب نے یہی فیصلہ کیا کہ وہ اعتکاف ہر صورت میں پورا کریں گے۔

چنانچہ اس صورت حال میں خاکسار نے سب سے پہلے تو بازار سے کھیل خریدے اور ہر ایک معتکف کو اس کی ضرورت کے مطابق کھیل دیئے۔ پھر سب کے کھانے کا انتظام گھر میں کیا۔ خصوصاً صبح کے وقت سحری کے لئے۔ ہر ایک کے لئے خاکسار کی اہلیہ پرائیڈ، سالن، انڈے اور چائے بنا کر دیتیں۔ ایک مشکل مرحلہ یہ بھی تھا کہ وضو کے لئے گرم پانی۔ اس کے لئے خاکسار نے بڑے بڑے دیکھے لے کر ان میں گرم پانی ابال کر صبح و شام سب کو دینا شروع کر دیا تاکہ گرم پانی سے وضو کر سکیں۔ Heating (ہیٹنگ) کے لئے BBQ کرنے والی دو گرل خریدیں تاکہ احباب اس سے گرمی حاصل کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ تجربہ کامیاب رہا اور سب نے اپنا اعتکاف پورا کیا۔ خاکسار کی معاونت

صاحب اور مکرم داؤد منیر صاحب، مکرم مرزا مظفر احمد صاحب، مکرم لطیف صاحب، مکرم حسن پرویز صاحب، مکرم ڈاکٹر شیخ افتخار احمد صاحب، سیف اللہ بھٹی صاحب، برادر محمد نصیر احمد صاحب، مکرم سلام جمیل صاحب، مکرم ہادی احمد صاحب، مکرم ناصر تنوئی صاحب اور ان کی فیملیز اور دیگر احباب جماعت تھے۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء

رمضان کی خبریں بھی یہاں اخبارات میں شائع کرائی جاتی تھیں اور عید کے دن ہال سے باہر صحن میں نماز عید کا پہلی دفعہ انتظام کیا گیا۔ دیگر ملکوں کے جھنڈے لگائے گئے اور تمام ٹی وی اور اخبارات ہماری عید کی کوریج بھی دیتے تھے۔ یہاں پر ماشاء اللہ رمضان المبارک کی اچھی گہما گہمی اور اچھا ماحول میسر رہا۔

یہاں پر پریس اور میڈیا کے سلسلہ میں خاکسار کی معاونت مکرم داؤد منیر صاحب اور عزیز مہر بابر چوہدری نے بہت کی ہے۔ یہ اس کام کے لئے ہمہ وقت میسر تھے اور جس کا بہت فائدہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا دے۔ آمین

ہیوٹن ہی میں 5 سال بعد خاکسار کی فیملی بھی پاکستان سے پہنچی۔ یہاں پر باقاعدہ مسجد نہ تھی بلکہ غالباً 3 ایکڑ کی جگہ تھی جس میں ایک گھر تھا جو مبلغ کی رہائش کے لئے استعمال ہوتا تھا۔ اس کے پیچھے ایک چھوٹا سا کمرہ بنایا گیا تھا جہاں مرد نماز پڑھتے تھے اور اگر خواتین آجاتیں تو پردہ کی رعایت سے ان کے لئے بھی صف کی گنجائش بن جاتی۔ لیکن پھر آہستہ آہستہ تعداد بڑھنے لگی اور ایک دوسرے اور سابقہ چھوٹے کمرہ کو مستقل خواتین کو دے دیا گیا۔ ان سارے کاموں میں مکرم چوہدری محمد یونس صاحب، مکرم مرزا مظفر احمد صاحب، مکرم منعم نعیم صاحب مکرم داؤد منیر صاحب، مکرم حسن پرویز صاحب اور مکرم چوہدری منور احمد صاحب، مکرم چوہدری مبارک احمد صاحب کابلوں اور مکرم رانا کلیم صاحب اور مکرم سیف اللہ بھٹی صاحب اور سب خدام و اطفال نے بھرپور وقار عمل کر کے اس جگہ کو ہر لحاظ سے مکمل کیا۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء

اس وقت یہاں پر خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک بہت بڑی مسجد ہے۔ یہ مکرم چوہدری محمد یونس صاحب نے جگہ خرید کر اپنے اخراجات سے مسجد بنا کر جماعت کو دی اور 2018ء میں جب حضور اندر تشریف لائے تو باقاعدہ اس کی نقاب کشائی فرمائی۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء

1996ء میں کو خاکسار کو مکرم مرزا مظفر احمد صاحب امیر و مشنری انچارج کی طرف سے خط موصول ہوا کہ خاکسار کا تبادلہ ہیوٹن سے مسجد بیت الرحمن میری لینڈ میں کر دیا گیا ہے اور اور میں وہاں پہنچ جاؤں۔ چنانچہ 4 سال تک ہیوٹن میں خدمات بجالانے کے بعد خاکسار مئی 1996ء کے آخر میں میری لینڈ مع فیملی پہنچ گیا۔

میری لینڈ مسجد بیت الرحمان میں رمضان المبارک

یہاں پر اللہ تعالیٰ نے جماعت کو نئی مسجد، مسجد بیت الرحمن کی شکل میں دی تھی جس کا ایک سال قبل ہی افتتاح ہوا تھا اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے افتتاح فرمایا تھا۔ یہاں اس وقت مکرم برادر مظفر احمد صاحب سرور خدمات بجالا رہے تھے۔ انہوں نے میری جگہ ہیوٹن جانا تھا۔ ان سے چارج لیا اور کام شروع کر دیا۔ یہاں پر خدا تعالیٰ کے فضل سے 8 سال تک رمضان المبارک میں کام کی سعادت نصیب ہوئی ہے۔ الحمد للہ

اس کی قدرے تفصیل یہ ہے کہ جب پہلا رمضان آیا تو اس وقت درس القرآن صبح کو MTA سے ٹیپ کر لیا جاتا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع کا درس قرآن MTA پر آتا تھا۔ وہ ریکارڈ کر لیا جاتا تھا اور شام کو نماز عصر کے بعد احباب اکٹھے ہوتے تھے اور حضور کا درس قرآن سنا جاتا تھا۔ رات کو خاکسار نماز تراویح بھی پڑھاتا تھا۔ اس کے ساتھ ساتھ کچھ اور نوجوانوں کو بھی تیار کیا جاتا تھا کہ وہ نماز تراویح پڑھایا کریں۔ ان میں مکرم چوہدری امجد صاحب سرفہرست ہیں۔

یہاں پر ابھی تک شام کو روزہ کھولنے اور افطاری کا انتظام نہیں ہوتا تھا مکرم امیر صاحب ایم ایم احمد کا خیال تھا کہ رمضان کا مہینہ سوشل تعلقات

احمد صاحب ظفر کے ساتھ ڈویسٹ میں تبلیغ کرنے پر ہو گی۔ برادر مظفر احمد صاحب اس وقت نائب امیر بھی تھے اور ڈین جماعت کے صدر بھی۔ چنانچہ ان کے ساتھ مختلف شہروں میں تبلیغ کی خاطر جاتا رہا۔

ڈیٹن میں رمضان المبارک

یہاں پر 1988ء میں پہلا رمضان آیا۔ رمضان المبارک کی مصروفیات ہر جگہ ایک جیسی ہی ہونی چاہئیں لیکن یہاں پر امریکہ میں احباب جماعت کے گھروں کے فاصلے پھر روزانہ صبح سے شام تک لوگوں کا جاب پر جانا اور شام گئے گھر پہنچنا اس وجہ سے درس القرآن کی حاضری جو ہر روز شام کو عصر سے مغرب تک کے لئے ہوتا تھا اس طرح نہ ہو سکی جس طرح ہونی چاہئے تھی۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے یہاں پر زیادہ احمدیوں کی تعداد ایفرو امریکن تھی۔ جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے دو یا تین فیملیز صرف پاکستانی تھیں اور وہ بھی کافی دور رہتی تھیں۔ اپنے کام کاج کی وجہ سے ان کا ہر روز شامل ہونا مشکل ہوتا تھا۔ جمعہ کے دن ہفتہ اور اتوار کے دن وہ باقاعدگی کے ساتھ شامل ہوتے تھے۔ چنانچہ یہاں بھی ہر روز درس رمضان میں ڈیڑھ گھنٹہ دیا جاتا رہا۔ جس میں قرآن کریم سے رمضان کے فضائل اور احادیث سے برکات رمضان نیز سورۃ الفاتحہ کے علاوہ سورۃ البقرہ کا درس دیا گیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی تفسیر کبیر سورۃ البقرہ اور ریاض الصالحین سے۔ نیز الفضل سے استفادہ کیا جاتا تھا۔ کتب بھی کوئی زیادہ مہیا اور میسر نہ ہوتی تھیں۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے برادر مظفر صاحب کے ساتھ تبلیغ و تربیت کے خوب مواقع میسر آئے۔ یہاں پر میڈیا کے ساتھ اچھے تعلقات رہے جو ہماری رمضان اور عید کی خبروں کو کوریج دیتے تھے۔ Dayton تو ریجنل ہیڈ کوارٹر تھا۔ یہاں کی مسجد کا نام مسجد فضل عمر، حضرت مصلح موعود کے نام پر بنی ہے۔ یہاں خاکسار کے ریجن میں اس وقت ڈیٹن ٹاؤن کلبس، ایٹھنر کلیو لینڈ کی جماعتیں بھی شامل ہوتی تھیں اور رمضان المبارک میں خاکسار جماعتوں کا دورہ بھی کرتا تھا تاکہ ہر جگہ رمضان کا درس اور سوال و جواب ہو جائے اور رمضان کے بارے میں مسائل سے بھی آگاہی ہو۔ ڈیٹن ٹاؤن میں مکرم ملک ناصر محمود صاحب صدر جماعت ہوتے تھے۔ کلبس میں مکرم نور الحق خان صاحب، ایٹھنر میں مکرم مرزا بشارت منیر صاحب اور کلیو لینڈ میں مکرم ڈاکٹر نسیم رحمت اللہ صاحب جو اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے الاسلام ویب سائٹ کے انچارج بھی ہیں اور جماعت امریکہ کے نائب امیر بھی ہیں۔

یہاں پر خاکسار 1991ء تک رہا اور ایک دن اچانک مکرم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب مرحوم و مغفور کا فون آیا جو اس وقت امیر و مشنری انچارج تھے کہ آپ ڈیٹن سے ہیوٹن چلے جائیں۔ چنانچہ خاکسار دو تین دن میں تیار کر کے واشنگٹن مسجد فضل آ گیا اور پھر مکرم مرزا مظفر احمد صاحب کے گھر حاضری دی اور بتا دیا کہ میں آ گیا ہوں۔ آپ نے مجھے فرمایا دو تین دن آرام کرو اور اس کے بعد آپ ہیوٹن روانہ ہو جاؤ۔

ہیوٹن میں رمضان المبارک

چنانچہ خاکسار غالباً 1991ء کے آخر میں یا 1992ء کے شروع میں ہیوٹن (Houston) پہنچ گیا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے خاکسار کو ہیوٹن کا صدر جماعت بھی مقرر فرمایا۔ اس لئے مربی کی ڈیوٹی کے علاوہ یہاں پر صدر جماعت کی حیثیت سے بھی کام کی توفیق ملی۔ یہاں پر 3-4 رمضان گزارنے کا موقع ملا اور مشن ہاؤس جو کہ Fair Bank White OAK Rd پر تھا، میں ہی نمازیں اور درس اور جماعتی مساعی ہوتی تھیں۔ یہاں پر بھی خاکسار نے پانچوں نمازوں کے علاوہ نماز تراویح کا بھی انتظام کیا جو خود ہی پڑھاتا تھا اور ساتھ ہی روزانہ درس القرآن بھی ڈیڑھ گھنٹہ تک دیتا تھا۔ یہاں پر بھی کلو اجمیعاً کی طرز پر رات کو افطاری کا انتظام ہوتا تھا۔ بعض اوقات فیملیاں مل کر سب کے لئے کھانا پکاتے تھے جس سے مسجد میں رونق رہتی تھی۔ عصر تا عشاء خدا تعالیٰ کے فضل سے یہاں پر رمضان کی بھرپور مساعی رہیں۔ مکرم منعم نعیم صاحب، مکرم چوہدری محمد یونس صاحب، مکرم منور احمد چوہدری صاحب ان کی ساری فیملیز۔ مکرم رانا کلیم

اس لئے 2004ء سے 2007ء تک مسجد میں اگرچہ ہم نمازیں بھی ادا کر رہے تھے اور ساتھ کے ساتھ رمضان المبارک کی سرگرمیوں میں شریک تھے۔ یہاں پر بھی خداتعالیٰ کے فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کے درس القرآن سے بہت استفادہ کیا جاتا رہا۔ شام کو خاکسار ہر روز درس بھی دیتا تھا یہ درس افطاری سے قبل ڈیڑھ سے پونے دو گھنٹے کا ہوتا۔ درس میں تفسیر حضرت مسیح موعودؑ، حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ کا درس القرآن اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کے تفسیر کبیر سے ہوتا تھا۔ اس کے علاوہ مختلف عنوان پر کتب سلسلہ سے استفادہ ہوتا۔ نیز احباب کے سوال و جواب ہوتے تھے۔ یہاں پر نماز تراویح کے لئے نوجوانوں کو بھی تیار کیا گیا۔ نماز عشاء کے بعد روزانہ درس حدیث بھی دیا جاتا تھا۔

2007ء میں مسجد بیت الحمید کی از سر نو تعمیر کا کام ہوا جو 2 سال تک جاری رہا۔ یہ وقت بڑا کٹھن تھا۔ پہلی بات تو یہ تھی کہ نمازیں کہاں پڑھیں؟ پھر نماز جمعہ کا اہتمام کیسے کیا جائے؟ پھر رمضان المبارک کے لئے ہمیں ایک عیسائی چرچ والوں نے جمعہ کی پیشکش کی۔ وہاں ہم دو سال تک جمعہ پڑھتے رہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا دے۔ لیکن رمضان میں تو روزانہ درس اور عصر، مغرب اور عشاء اور تراویح کے لئے جگہ چاہئے تھی۔ چنانچہ مسجد بیت الحمید سے قریباً 2 میل کے فاصلہ پر ایک بلڈنگ کرایہ کے لئے خالی تھی جماعت نے وہ بلڈنگ کرایہ پر لے لی۔ اور یوں خداتعالیٰ کے فضل سے رمضان المبارک کی عبادت بجالانے میں سہولت اللہ تعالیٰ نے مہیا کر دی۔ اس وقت وہاں 2 جماعتیں تھیں ایک جماعت کے صدر مکرم عاصم انصاری صاحب تھے۔ انہوں نے بھی خداتعالیٰ کے فضل سے بہت محنت کی، تعاون کیا اور جماعت کی حاضری بڑھانے میں کافی مدد فرمائی۔ فجزاہ اللہ احسن الجزاء۔

درس کا تو اسی طرح انتظام تھا۔ خاکسار نے مسجد کی بجائے اس بلڈنگ میں درس بھی دیتا اور نماز عصر تا نماز عشاء تک وہیں نمازیں بھی پڑھتا اور نماز تراویح کا بھی یہاں ہی انتظام تھا۔ البتہ نماز فجر خاکسار کے گھر پر ادا ہوتی تھی اور احباب وہاں تشریف لاتے تھے۔ رمضان کے بعد 11 مہینے وہاں خاکسار کے گھر پر جو کہ مسجد کی تعمیر کی وجہ سے کرایہ پر لیا گیا تھا پانچوں نمازیں ادا ہوتی تھیں۔

ضیافت کی ٹیم جس میں مکرم منور احمد صاحب، مکرم جمیل محمد صاحب، مکرم ڈاکٹر طاہر صاحب اور بہت سے رضا کار شامل ہوتے تھے۔ وقت پر سب حاضرین کے لئے افطاری تیار کرتے تھے۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء۔ گھروں سے بھی لوگ افطاریاں بنا کر لاتے تھے تاکہ مسجد بھی آباد رہے اور بار بار گھر بھی نہ جانا پڑے تاکہ ایک ہی دفعہ عصر کے وقت آئیں عصر کی نماز بھی پڑھیں درس بھی سنیں اور مغرب و عشاء اور تراویح بھی۔ احباب کے گھر دور ہونے کی وجہ سے بار بار آنا مشکل ہوتا تھا۔

رمضان المبارک کو تبلیغ کا ذریعہ بھی بنایا گیا۔ ایک دن مخصوص کیا جاتا رہا کہ اس دن درس میں اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت و رحیمیت اور صفت غفار اور غفور کا تذکرہ کیا جائے اور ایسی آیات و دعائیں پڑھی جائیں جن سے غیر مسلم بھی فائدہ اٹھائیں۔ اس میں خاص طور پر حضرت مسیح موعودؑ کے اقتباسات پڑھے جاتے تھے جس سے غیر مسلموں کو اسلامی تعلیم سے آگاہی اور اللہ تعالیٰ کی رحمت اور صفت غفار سے اطلاع دی جاتی تھی۔ اس کے بعد حاضرین (غیر مسلم) سوال و جواب بھی کرتے تھے اور پھر ہمارے ساتھ مل کر افطاری اور کھانے میں بھی شامل ہوتے تھے۔ اس سے کئی فائدے حاصل ہوتے تھے ایک تو براہ راست تبلیغ، دوسرے انہیں اسلامی تعلیم سے آگاہی، تیسرے اسلامی عبادت کے طور و اطوار، پھر خداتعالیٰ کے فضل سے خاکسار کے مقامی اخبارات میں رمضان سے متعلق مضامین بھی شائع ہوتے تھے اور وہ ہماری رمضان اور عید کی خبریں بھی شائع کرتے تھے جس سے ان لوگوں تک بھی پیغام حق پہنچ جاتا تھا جو شریک نہ ہوتے تھے۔

2009ء میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم نے دوبارہ اپنی ساری سرگرمیاں مسجد میں شروع کر دیں اور 5 سال تک اس طرح مزید کام کرنے کا موقع

ہے کیا؟ کہنے لگے کہ آپ کے ووکل کورڈ میں انجکشن لگے گا اور جب یہ ایک دفعہ انجکشن لگ جائے تو پھر ہر 6 ماہ بعد لگانا پڑتا ہے۔

میں نے کہا ہاں! کہنے لگے کہ ہاں۔ میں نے کہا آپ اللہ کا نام لے کر انجکشن لگائیں میں حضور کو دعا کے لئے لکھتا ہوں۔ وہ بڑی مشکل سے مانے کہ یہ بہت Risky ہے۔ میں نے کہا کہ فکر نہ کریں اللہ تعالیٰ فضل فرمائے گا۔

چنانچہ مکرم ڈاکٹر ناصر اسلام بھٹی صاحب نے ایک اور ڈاکٹر کی مدد سے اپنے ہسپتال میں خاکسار کے ووکل کورڈ میں دو انجکشن لگائے اور خداتعالیٰ نے فضل کیا۔ خاکسار کی آواز دوسرے تیسرے دن واپس آگئی۔ اور پھر الحمد للہ کہ 6 ماہ ٹھیک گزر گئے۔ جب 6 ماہ پورے ہونے کو تھے تو پھر آواز بیٹھنے لگی اور دوبارہ انجکشن لگوانے کا مرحلہ آ گیا خاکسار نے ڈاکٹر صاحب کو بتایا کہ تیاری کریں۔ اور ادھر حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کو دعا کے لئے لکھ دیا کہ حضور یہ 6 ماہ ہو چکے ہیں پہلے انجکشن کو اور اب دوبارہ پھر وہی کیفیت ہو چلی ہے اور انجکشن لگنا ہے اور ڈاکٹر صاحب نے کہا ہے کہ ہر 6 ماہ بعد لگا کرے گا۔ حضور نے دعا فرمائی۔ چنانچہ اب وہ آخری دفعہ انجکشن لگا تھا۔ آج 20 سال ہو چکے ہیں اس کے بعد سے آج تک پھر اللہ تعالیٰ نے اپنا فضل فرمایا اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کی دعا سے اس کے بعد سے پھر انجکشن نہیں لگا۔ الحمد للہ ثم الحمد للہ

جس رمضان المبارک کا ذکر کر رہا ہوں اس میں پھر جب عید آئی تو ان دنوں مکرم محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب قادیان سے میری لینڈ وزٹ کر رہے تھے اور اپنے بیٹے مکرم مرزا کلیم احمد صاحب کے ہاں آئے ہوئے تھے۔ خاکسار نے ان سے درخواست کی کہ وہ عید کی نماز پڑھائیں۔ خاکسار نے ان سے یہ درخواست بھی زبانی نہیں بلکہ کاغذ پر لکھ کر کی کیونکہ بول نہیں سکتا تھا۔ ایک رمضان میں میری لینڈ ہی میں مکرم استاذی الحیب جناب سید میر محمود احمد صاحب ناصر تشریف لائے ہوئے تھے اپنے بیٹے مکرم محمد احمد صاحب کے پاس۔ (جو اس وقت لندن میں حفاظت خاص میں خدمت بجالارہے ہیں) ان سے رمضان میں جمعہ بھی پڑھوایا، درس بھی سنا، کبھی کبھی بڑے اصرار کرنے پر وہ نماز بھی پڑھا دیتے تھے۔ فجزاہ اللہ احسن الجزاء۔ اللہ تعالیٰ ان کی صحت اور عمر میں برکت دے۔

یہاں پر خاکسار نے 8 سال خدمت کی سعادت پائی۔ اس اثناء میں مکرم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب کا انتقال ہوا۔ مکرم ڈاکٹر احسان اللہ ظفر صاحب جماعت کے امیر تھے۔ 2004ء میں خاکسار کا تبادلہ مسجد بیت الرحمان میری لینڈ ہیڈ کوارٹر سے لاس اینجلس کیلیفورنیا ہوا۔

خاکسار سے چارج مکرم داؤد احمد حنیف صاحب نے لیا۔ آپ کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مشنری انچارج بھی بنایا۔ اس سے قبل چند ماہ کے لئے مکرم مختار احمد چیمہ صاحب کو بھی ہیڈ کوارٹر بیت الرحمان میری لینڈ میں خدمت کی توفیق ملی۔ لیکن جلد ہی ان کا تبادلہ بطور استاد جامعہ احمدیہ کینیڈا ہو گیا اور وہ کینیڈا چلے گئے۔

مسجد بیت الحمید چیئرمین کیلیفورنیا میں رمضان المبارک
خاکسار کو 2004ء سے 2014ء تک یہاں خدمت کی توفیق ملی۔ الحمد للہ جس کا مطلب ہے کہ یہاں پر 9-10 رمضان المبارک سے استفادہ کرنے کا موقع ملا۔

یہاں پر مسجد تو تھی لیکن اس کا ایک حصہ 2003ء میں کچن میں بجلی کی وائر کے سرکٹ کے شارٹ ہونے کی وجہ سے آگ لگ گئی تھی۔ اس کی وجہ سے صرف عبادت والا حصہ دونوں طرف کا محفوظ رہا (مرد و خواتین والے حصے) باقی سب کچھ جل گیا تھا۔

مکرم ڈاکٹر حمید الرحمان صاحب جماعت کے صدر تھے اور نائب امیر بھی۔ یہاں پر پہلا مرحلہ مسجد کی از سر نو تعمیر تھی اور فنڈز اکٹھا کرنے کی سکیم۔ الحمد للہ ایک کمیٹی بنائی گئی خاکسار بھی اس کا ممبر تھا۔ اس کے علاوہ محترم امیر صاحب ڈاکٹر احسان اللہ ظفر کی اجازت سے خاکسار اور مکرم ڈاکٹر وسیم صاحب نے ملک کا دورہ بھی کیا اور مسجد بیت الحمید کے لئے فنڈز بھی اکٹھے کئے۔ اس کی رپورٹ الفضل میں شائع ہو چکی ہے۔

مکرم ظہیر احمد باجوہ صاحب بھی کرتے جوان دنوں نیشنل ہیڈ کوارٹر میں خدمت بجالارہے تھے۔ ان کے علاوہ مکرم چوہدری امجد صاحب اور وان کے بچوں نے بہت کام کیا۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء

درس القرآن کے بارہ میں خاکسار نے بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کا درس قرآن روزانہ MTA پر آتا تھا۔ وہ ریکارڈ کر لیا جاتا اور شام کو عصر اور مغرب کے درمیان لگایا جاتا اور احباب اس سے مستفیض ہوتے۔

29 رمضان المبارک کو مسجد بیت الرحمان میں دعا بھی ہوتی جو مکرم محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب مرحوم و مغفور کرواتے۔ ایک دفعہ ایسا ہوا کہ 29 رمضان کو لوگ حضور کا درس سننے کے لئے جلدی آگئے اور مسجد کچھ کچھ بھر گئی۔ جب آپ تشریف لائے تو دیکھا کہ آگے جانے کی جگہ نہیں ہے۔ آپ وہیں مسجد کے دروازے کے پاس ہی بیٹھ گئے اور پورا درس سنا۔ جب دعا کے لئے خاکسار نے کہا کہ آپ آگے تشریف لے آئیں اور سامنے بیٹھ کر دعا کروادیں۔ فرمانے لگے کہ نہیں لوگوں کو بلاوجہ تکلیف کیا دینی ہے۔ وہیں پیچھے بیٹھے دعا کروادی۔

ایک رمضان کا واقعہ یہ ہے۔ غالباً 2000ء کا ہے۔ خاکسار کو جملہ کام کرنے ہوتے تھے یعنی صبح نماز فجر پڑھانی، پھر درس حدیث دینا، سارا دن دفتری کام پھر دیگر انتظامات اور نماز تراویح پڑھانی۔ اس رمضان میں ابھی 3-4 دن گزرے تھے کہ خاکسار کے گلے میں تکلیف شروع ہوئی اور یہ ہونا میرے لئے کوئی نئی بات نہیں تھی۔ خاکسار گلے کی تکلیف کا اکثر شکار ہوتا ہے اور رمضان المبارک میں بھی ہو جاتا ہے۔ پہلے دن کچھ تھوڑی، اگلے دن اس سے زیادہ اور تیسرے دن بہت زیادہ تکلیف ہو گئی۔ بولنا تو درکنار آواز بالکل بیٹھ گئی اور اس سے اگلے دن آواز کلی طور پر بند ہو گئی۔ خاکسار نے جس قدر علاج تھے ان کو آزما لیا لیکن فرق نہیں پڑا۔ آواز اب پورے طور پر بند ہو چکی تھی۔ دیسی علاج، ہومیو پیتھی علاج، حضور کی طرف سے نسخہ آیا وہ بھی کیا۔ جو بھی کسی نے بتایا وہ کر لیا لیکن کچھ فرق نہ پڑا۔

اب کسی کو کچھ بتانے اور کہنے کے لئے مجھے ہر وقت ہاتھ میں Pen اور کاغذ رکھنا پڑتا۔ کسی کے سوال کا جواب دینا ہوتا تو لکھ کر دیتا کسی کو کچھ کہنا ہوتا تو لکھ کر دیتا۔

بہر حال خاکسار نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کی خدمت میں ان تمام دوائیوں کے نام لکھ کر بھجوادیئے جو غالباً 18 بنی تھیں اور پوری صورت حال سے آگاہ کر کے دعا کی درخواست کی۔ حضور کا فوری جواب آیا کہ شمشاد تم نے اتنی دوائیاں کھالی ہیں کہ سب کچھ گڈمڈ ہو گیا ہے فوری طور پر کسی ماہر امراض گلا سے علاج کروائیں۔

چنانچہ خاکسار نے جماعت کے مشہور ڈاکٹر مکرم ناصر اسلام بھٹی صاحب کا جو اس مرض کے سپیشلسٹ تھے اور بالٹی مور کے سب سے بڑے مشہور ہسپتال جان ہاپکن میں کام کرتے تھے فوری رابطہ کیا۔ انہوں نے بلایا اور معائنہ کیا۔ ہر قسم کے ٹیسٹ کئے مگر کچھ سمجھ نہیں آتی تھی۔ وہ کہتے تھے کہ اس کا کچھ علاج نہیں ہے۔ بس آرام کرو۔ پانی پیو اور اس پر کچھ وقت لگے گا خود بخود ٹھیک ہو جائے گا۔ خاکسار ہر ہفتہ یا دوسرے ہفتہ معائنہ کے لئے جاتا۔ ٹیسٹ ہوتے نتیجہ وہی نکلتا کہ کچھ سمجھ نہیں آرہی۔ آرام کریں آہستہ آہستہ یہ خود ٹھیک ہو جائے گا۔

اس کیفیت پر پھر قریباً 3 ماہ گزر گئے اور بات وہیں کی وہیں۔ خاکسار نے ایک دن مکرم ڈاکٹر ناصر اسلام بھٹی صاحب سے پوچھا کہ کیا میں پہلا مریض ہوں آپ کے پاس جس کو اس قسم کی بیماری لاحق ہوئی ہے یا مجھ سے پہلے بھی کوئی ایسا بیمار آپ کے پاس آیا ہے؟ وہ کہنے لگے کہ نہیں آپ سے پہلے بھی اس قسم کے کئی مریض آتے ہیں۔ تو میں نے کہا کہ پھر آپ کس طرح ان کا علاج کرتے ہیں۔ وہ کہنے لگے کہ میرے پاس جو مریض آتے ہیں وہ سب 70 سال سے اوپر کے ہیں۔ ان کا علاج کیا ہے اور وہ ٹھیک ہوئے بھی ہیں۔ وہ علاج ایسا ہے جو کہ بہت Risk کا ہے۔ اور پھر ایک اور بات یہ ہے کہ اس علاج سے گلے کو عادت پڑ جائے گی اور وہ علاج ہر 6 ماہ بعد کرنا ہوگا۔ میں نے کہا آخر وہ طریقہ علاج

لوگ تو نہیں آتے خاکسار ہی آتا ہے۔ پانچوں نمازیں اذان دے کر ادا کی جاتی ہیں۔ خاکسار کی اہلیہ ساتھ ہوتی ہیں تاکہ نماز باجماعت بھی ہو سکے۔

درس القرآن، حسب سابق و معمول نماز عصر کے بعد شروع ہوتا ہے۔ لیکن اب لوگ مسجد میں نہیں سنتے بلکہ Zoom کے ذریعہ اپنے اپنے گھروں میں سنتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ڈیٹا انٹ کے ساتھ میرے حلقہ کی دوسری جماعتیں بھی شامل ہو رہی ہیں۔ کولمبس کی جماعت جس کے صدر مکرم رفیع ملک صاحب ہیں اور ڈیٹن کی جماعت جس کے صدر مکرم ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے Zoom لنک کے ذریعہ 174 سے زائد فیلیاں / انفرادی طور پر درس میں شامل ہوتے ہیں۔ روزانہ ہی درس کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ بھی ہوتا ہے۔ اس سے قبل رمضان میں خاکسار اپنی دوسری دو جماعتوں کا بھی دورہ کرتا تھا اور ان میں بھی ایک ایک دن رہ کر درس دیتا تھا اور رمضان کی اہمیت اور رمضان کے مسائل اور ان کے ساتھ سوال و جواب ہوتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے یہ سب نعمتیں ہمارے لئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے کے لئے پیدا کی ہیں۔ جب پہلے درس ہوتے تھے رمضان میں اور لوگ مسجد میں آتے تھے اس کی حقیقت ہی بالکل الگ ہے، لیکن چونکہ سب لوگوں کا شامل ہونا مشکل ہوتا تھا۔ لیکن اس دفعہ یہ ہے کہ لوگ گھروں میں پانچوں نمازوں کے باجماعت قیام کا اہتمام کرتے ہیں۔

محترم مرزا مغفور احمد صاحب امیر جماعت ہائے امریکہ کی ہدایت بھی یہی ہے کہ پانچوں نمازیں گھر پر اور اذان دے کر ادا کی جائیں۔ حضور انور کے خطبات کا خلاصہ بھی اب خاکسار شام کو درس میں پیش کر دیتا ہے۔ بلکہ خطبہ جمعہ فرمودہ حضور انور سے بعض ایسے نکات ملتے ہیں کہ وہی درس بھی بن جاتا ہے۔

شکاگو میں بھی اور ڈیٹن میں بھی احباب حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے 29 ویں رمضان کے درس کو سنایا جاتا ہے۔ اور اختتام رمضان کی دعا کرائی جاتی ہے۔ آخر میں خاکسار یہ گزارش کرتا ہے کہ سارے رمضانوں کا ایک ہی پیغام ہے۔ صرف موسم تبدیل ہوتے ہیں کبھی گرمی میں تو کبھی بہار کے موسم میں، کبھی شدت کی گرمی اور کبھی سردی میں رمضان آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کے موسم دکھائے، ہر قسم کے سیزن میں رمضان میں روزے رکھنے اور عبادت کی توفیق دی۔ الحمد للہ

سب سے مقدم بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل رہے۔ خاکسار نے جامعہ میں جو رمضان کی عبادت کے اسلوب خلیفہ وقت، پرنسپل صاحب اور دیگر اساتذہ کرام سے سیکھے ہیں وہی ہمیشہ مرکزی نقطہ رہے۔ اور ان میں سب سے اہم بات خلافت کی بات سننا اور عمل کرنا ہے۔ رمضان میں چونکہ خلفائے کرام کے خطبات بھی رمضان کی اہمیت، برکت، لیلیۃ القدر، آخری عشرہ، اعتکاف، مالی قربانی پر ہوتے ہیں تو یہی پیغام جماعت کو بار بار پہنچایا جاتا ہے اور اسی میں اصل برکت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس کی خاص سعادت بھی عطا فرماتا ہے۔ خاکسار آخر میں یہ بھی لکھ دیتا ہے کہ رمضان کے درسوں کے لئے جن کتب کا استفادہ کیا جاتا ہے وہ درج ذیل ہیں۔ انہی کتب سے درس اور مضامین کا انتخاب ہوتا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں رمضان کی برکتوں سے مالا مال کرے۔ آمین قرآن کریم میں، تفسیر حضرت مسیح موعودؑ، حقائق الفرقان از حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ، تفسیر کبیر از حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ، انگریزی کی 5 و الہم والی تفسیر۔ احادیث میں: خصوصاً بخاری، مسلم شریف، ریاض الصالحین، حدیقتہ الصالحین اور کچھ احادیث کی دیگر کتب جو جماعتی لٹریچر میں ہیں۔

ملفوظات: خصوصیت کے ساتھ کسی بھی جلد سے جس میں مضمون سے متعلق حوالہ جات ہوں۔

خطبات مسرور اور دس شرائط بیعت اور احمدی کی ذمہ داریاں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی کتب سے بھی استفادہ کیا جاتا ہے جیسے سیرت النبی ﷺ اور ملائکہ اللہ، سیر روحانی، خلافت علی منہاج النبوت کی تینوں جلدوں سے۔ خطبات طاہرہ سے بھی استفادہ کیا جاتا ہے۔

مضامین حضرت میر محمد اسماعیل صاحب، فقہ المسیح، بقیہ صفحہ 8 پر

بارکت ایام میں اپنے والد اور والدہ کی طرف سے دی۔ اللہ تعالیٰ انہیں مزید نیکیوں کی توفیق دے اور دین و دنیا کی بھلائیاں عطا فرمائے۔

اس واقعہ کا وہاں کے بچوں پر بہت اثر ہوا۔ اور مجھے یاد ہے کہ کافی بچوں نے تحریک جدید کے چندہ میں حصہ لیا۔ الحمد للہ۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء۔ رمضان المبارک کے پروگرام تو ہر جگہ ایک ہی جیسے ہوتے ہیں لیکن کچھ باتیں اور واقعات ایسے ہوتے ہیں جو ساری عمر ذہن نشین رہتے ہیں۔ یہاں پر جماعت میں خدا تعالیٰ کے فضل سے مشن ہاؤس بنانے کی بھی رمضان ہی میں تحریک کی گئی کیونکہ گزشتہ 15 سالوں سے کرائے کے مکان ہی میں مبلغ رہائش پذیر ہوتے تھے۔ محترم امیر صاحب نے اس کی اجازت دی اور پھر خدا تعالیٰ کے فضل سے لوکل جماعت نے اڑھائی لاکھ سے زائد ڈالر توڑے عرصہ ہی میں اکٹھے کئے اور ایک مکان 5 کمروں پر مشتمل مسجد کی پارکنگ لائن کے ساتھ جس کا صحن ملا ہوا تھا مل گیا۔ الحمد للہ ثم الحمد للہ

یہاں پر بھی رمضان کے دنوں میں ایک دن تبلیغ کے لئے درس ہوتا تھا۔ جس میں علاقہ کے مذہبی لیڈرز، سیاسی شخصیات اور ہمسائیوں کو بلایا جاتا تھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ پروگرام بھی کافی کامیاب ہوتا تھا۔

مکرم ڈاکٹر افتخار احمد صاحب، مکرم منعم نعیم صاحب، مکرم یاسر ملک صاحب، مکرم وسیم نثار احمد صاحب، مکرم عدنان بیگ صاحب، مکرم منور خان صاحب اور دیگر ٹیم کے ممبران کاموں کے لئے پیش پیش ہوتے۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزا دے۔ آمین۔ یہاں پر 2014ء سے 2017ء تک خاکسار کا قیام رہا۔

یہاں پر شکاگو ایسٹ کی جماعت بھی خاکسار کے تحت تھی جہاں پر مکرم برادر کریم احمد صاحب صدر جماعت ہوتے تھے اور یہاں پر مسجد صادق ہے جو حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے نام پر ہے۔ رمضان المبارک کے دنوں میں یہاں پر بھی بعض دن آکر درس دینا ہوتا تھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے یہاں پر بھی اچھی حاضری ہوتی تھی۔ شعبہ ضیافت بھی ماشاء اللہ یہاں پر بہت اچھی خدمات بجالاتا ہے۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء

ڈیٹن میں رمضان المبارک

شکاگو میں قریباً ساڑھے تین سال خدمات بجالانے کے بعد خاکسار کا تبادلہ مکرم محترم صاحبزادہ مرزا مغفور احمد صاحب امیر جماعت امریکہ نے ڈیٹن ایسٹ کیا۔ خاکسار 14 اکتوبر 2017ء کو شکاگو سے مع فیملی بذریعہ کار ڈیٹن ایسٹ پہنچا۔ اس وقت یہاں پر تیسرا رمضان ہے خدا تعالیٰ کے فضل سے اس وقت یہاں کے صدر جماعت مکرم مقبول احمد صاحب ہیں۔

گزشتہ 2 رمضان تو حسب سابق گزرے یعنی رمضان المبارک کا وہی پروگرام جو ہر جگہ ہوتا آیا ہے یا ہوتا ہے۔ یہاں پر بھی روزانہ درس شام کو نماز عصر کے بعد نماز مغرب تک ہوتا ہے۔ اور احباب مرد و زن اور بچے سب شوق سے مسجد آتے اور نمازوں، درس اور تراویح میں شامل ہوتے ہیں۔ یہاں کا شعبہ ضیافت بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت فعال ہے۔ پہلے مکرم سلطان احمد صاحب سیکرٹری ضیافت تھے اور صدر مکرم ڈاکٹر قریشی منصور احمد صاحب۔ اب نئے سیکرٹری ضیافت مکرم طیب رضوان صاحب ہیں۔ یہ مکرم مولوی فضل الہی صاحب کے بیٹے ہیں۔ مکرم فضل الہی صاحب نے پاکستان اور سیرالیون میں بطور مربی خدمات سرانجام دی ہیں، اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے۔ آمین یہاں پر بھی ہر سال کی طرح، رمضان میں تبلیغ کا پروگرام بھی ہوتا ہے۔ جس میں خاکسار ایسے موضوع کا درس انتخاب کرتا ہے جس سے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اس کی صفت رحیمیت اور صفت غفور پر روشنی پڑتی ہو۔ جو غیر مسلموں کے لئے از یاد ایمان کا موجب ہو۔ اور پھر بعد میں سوالات بھی ہوتے ہیں۔

اس کا بھی یہاں کے پرنسپل اور میڈیا میں چرچا ہوتا ہے اور اس کام میں مکرم محمد احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ خوب معاونت کرتے ہیں۔ فجزاہم اللہ احسن الجزاء ان کے علاوہ مکرم ناصر بخاری صاحب جو امور خارجہ سے تعلق رکھتے ہیں ان کا کام بھی قابل ستائش ہے اور سیکرٹری امور عامہ مکرم نسیم احمد خان صاحب۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزا دے۔ آمین

اس سال کا رمضان قدرے مختلف ہے۔ کرونا وائرس کی وجہ سے مسجد میں

ملا۔ الحمد للہ۔ یہاں پر رمضان المبارک ایک یادگار کے طور پر تھا۔ رمضان میں کیلیفورنیا سے اس وقت بڑے بھی اور بچے بھی خاکسار کو فون کر کے رمضان کی یاد دلاتے ہیں۔ الحمد للہ

خاکسار کے ریجن میں چند اور جماعتیں بھی تھیں مثلاً نیکس، طوسان، لاس ویگاس، سان ڈی ایگو اور لاس اینجلس ویسٹ۔ ان میں بھی کبھی کبھی دورہ کرنے جاتا۔

یہاں پر ایک اور اہم بات یہ ہے کہ رمضان کے دنوں میں ہم ایک ریڈیو پروگرام بھی کرتے تھے اگرچہ یہ پروگرام 6 سال جاری رہا لیکن رمضان میں خاص طور پر رمضان کے حوالہ سے پروگرام ہوتا تھا۔ خاکسار کے ساتھ مکرم عمران جٹالہ صاحب اور برادر محمد عبدالغفار صاحب سفید امریکن ہر دو ساتھ جاتے تھے، ہر منگل کو صبح 9 سے 9 1/2 بجے تک یہ پروگرام ہوتا تھا۔ رمضان میں جیسا کہ میں نے بتایا ہے خاص طور پر رمضان کے حوالہ سے مضامین کا انتخاب، آیات قرآنی اور احادیث سے بات کی جاتی تھی۔ غیر مسلم اور مسلم سنتے تھے اور Live سوالوں کے جواب بھی دیئے جاتے تھے۔ غیر مسلم جماعت احمدیہ کے حوالہ سے بھی سوال کرتے تھے کہ احمدیت کیا ہے ختم نبوت کے معانی، وفات مسیح علیہ السلام وغیرہ۔

شکاگو میں رمضان المبارک

خاکسار کا تبادلہ جون کے تیسرے ہفتہ میں 2014ء میں شکاگو ہوا۔ خاکسار فوری طور پر تیاری کر کے خود شکاگو مسجد میں پہنچ گیا۔ یہاں پر مبلغ کرائے کے مکان میں رہتے تھے۔ خاکسار نے مکرم مولانا انعام الحق کو شریک صاحب سے چارج لیا۔ ان کی تقرری آسٹریلیا کے لئے ہوئی تھی۔ میرے پہنچنے ہی اگلے 2-3 دن میں رمضان المبارک شروع ہونے والا تھا۔ چنانچہ خاکسار نے باہر مکان کر ایہ پر لینے کی بجائے 3-4 مہینے مسجد کے دفتر ہی میں اپنا ڈیرہ لگا لیا کیونکہ فیملی ابھی لاس اینجلس ہی میں تھی۔ یہاں پر خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک بہت بڑی باموقع مسجد، مسجد بیت الجامع کے نام سے بنی ہوئی ہے جو کہ مکرم فلاح الدین شمس صاحب کے زمانے میں تعمیر ہوئی تھی وہ یہاں کی جماعت کے صدر تھے۔ آجکل وہ نائب امیر ہیں اور میری لینڈ میں مقیم ہیں۔ خاکسار نے آتے ہی مجلس عاملہ کا اجلاس اور اجلاس عام بلایا کیونکہ یہاں پر بھی خاکسار کے ذمہ مبلغ کے فرائض کے علاوہ صدر جماعت شکاگو کے فرائض بھی تھے۔ دوسری جماعت کے صدر مکرم منعم نعیم صاحب بھی تھے۔ رمضان ٹائم ٹیبل اور رمضان کے دیگر پروگرام اور درس کے بارے میں نیز شام کو نماز عصر، مغرب، عشاء اور تراویح کے بارے میں ٹائم ٹیبل سب کے ساتھ مل کر تیار کیا گیا۔

یہاں پر بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے روزانہ شام کو نماز عصر تا نماز مغرب ڈیڑھ گھنٹہ سے زائد رمضان میں درس دینے کی توفیق ملتی رہی اور سوال و جواب ہوتے رہے۔ ایک رمضان میں خاکسار نے تحریک جدید کے بارے میں ایپیل کی اور یہ بھی کہا کہ اپنے مرحوم والدین کی طرف سے بھی تحریک جدید کے چندہ میں حصہ لیا کریں۔ چنانچہ اگلی صبح نماز فجر پر ایک نوجوان 15-16 سال کا میرے پاس آیا۔ کہنے لگا مولوی صاحب آپ نے رات درس میں تحریک جدید کے چندہ کی طرف تحریک کی تھی کہ مرحوم والدین کی طرف سے دیں۔ کیا جن کے والدین زندہ ہوں ان کی طرف سے بھی چندہ تحریک جدید دیا جاسکتا ہے۔ میں نے کہا جی بالکل دیا جاسکتا ہے، اس نوجوان نے فوری 500 ڈالر میرے ہاتھ میں تھما دیئے کہ پھر یہ میری طرف سے میرے والدین کا چندہ تحریک جدید ہے۔

ان کا نام ہادی احمد مبشر ہے یہ حضرت ملک غلام فرید صاحب کے پڑپوتے ہیں۔ میں نے رقم لے لی۔ پہلے خیال آیا کہ شاید ان کے والد صاحب نے یہ رقم اس کو دی ہو۔ لیکن جب میں نے ان کے والد صاحب سے اس کا ذکر کیا تو انہوں نے کہا مجھے تو بالکل اس بات کا علم نہیں ہے۔

وہ لڑکانو جوان ابھی ہائی سکول میں تعلیم حاصل کر رہا تھا۔ اس کی کوئی جاب بھی نہیں تھی۔ اس نے پتہ نہیں کتنے سالوں سے یہ رقم اپنی جیب خرابی کی جمع کر کے رکھی ہوئی تھی جو اس نے تحریک جدید کے چندہ میں رمضان المبارک کے

DAILY LONDON

ALFAZL

ONLINE



اپنے مضامین، آرٹیکلز، نظمیں اور آراء
درج ذیل ذرائع میں سے کسی ایک پر بھجوائیں
+44 79 5161 4020
info@alfazlonline.org

بقیہ: رمضان المبارک کی روحانی اور پرمسرت یادیں..... از صفحہ 7

فقہی مسائل حضرت مصلح موعودؑ، نظام وصیت ارشادات حضرت مسیح موعودؑ اور خلفائے سلسلہ، تاریخ احمدیت، الازہار لذوات الخمار (حضرت مصلح موعودؑ کی لجنہ میں تقاریر کا مجموعہ)، حیات نور الدین، ارشادات نور کی تینوں جلدیں۔ حیات قدسی، فقہ احمدیہ، مشعل راہ، سیرت المہدی، سیرت مسیح موعود علیہ السلام۔

مختصر پرائز، (نصائح پر مشتمل کتاب)، تحفۃ الصیام، سیرت داؤد، الفضل انٹرنیشنل لندن، روزنامہ الفضل آن لائن لندن، سنہرے اوراق، سنہرے فیصلے، سنہرے نقوش، اسوہ انسان کامل، حضرت مصلح موعود نمبر انصار اللہ، تشبیذ الاذہان مسرور نمبر، سیدنا طاہر نمبر خالد، آداب زندگی، تاریخ احمدیت، قربانی کا سفر، مالی قربانی کی جلدیں، خلافت وقت کی ضرورت وغیرہ۔

اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہی خاکسار اور خاکسار کی ساری اولاد درد اولاد کو سلسلہ سے وابستہ رکھے اور خلافت کا جاثار بنائے اور دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا عہد تادم واپس نبھانے کی توفیق دے۔ آمین

ان بے شمار فضائل خداوندی پر زبان یہی کہتی ہے کہ

وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

اور دل پکار پکار کر کہتا ہے کہ:

سب کچھ تیری عطا ہے گھر سے تو کچھ نہ لائے

آج کی دعا

نَصْرًا مِّنَ اللَّهِ وَفَتْحًا قَرِيبًا

(تذکرہ صفحہ: 351)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ کی عظیم الشان نصرت اور فتح جلد آنے والی ہے۔

یہ حضرت اقدس مسیح موعودؑ کو 11 مئی 1902 کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے فتح و نصرت کا الہام ہوا۔

آپ فرماتے ہیں:

آج صبح خدا تعالیٰ کی طرف سے وحی ہوئی

خوشی کا مقام۔ نَصْرًا مِّنَ اللَّهِ وَفَتْحًا قَرِيبًا

فرمایا اب یہ ہماری آمد ثانی ہے۔ مسیحؑ کو صلیب کا واقعہ پیش آیا اور خدا تعالیٰ نے انہیں اس سے نجات دی۔ ہمیں اُس کی مانند صُلب یعنی پیچھے کے متعلقات کے درد (دردِ گردہ) سے وہی واقعہ جو پورا موت کا نمونہ تھا پیش آیا اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس سے عافیت بخشی۔ اور فرمایا جس طرح توریت کا وہ بادشاہ جسے نبی نے کہا کہ تیری عمر کے پندرہ دن رہ گئے ہیں۔ اور اس نے بڑی تضرع اور خشوع سے گریہ و بکا کیا۔ اور خدا تعالیٰ نے اس نبی کی معرفت اُسے بشارت دی کہ اسکی عمر پندرہ روز کی جگہ پندرہ سال تک بڑھائی گئی اور معاً اُسے ایک اور خوشخبری دی گئی کہ دشمن پر اُسے فتح بھی نصیب ہوگی۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ہمیں بھی دو ۲ بشارتیں دی ہیں، ایک عافیت یعنی عمر کی درازی کی بشارت، جس کے الفاظ ہیں خوشی کا مقام، دوسری عظیم الشان نصرت اور فتح کی بشارت۔

(تذکرہ صفحہ: 351)

مرسلہ: مریم رحمن

اس حوالے سے لوگوں نے مختلف لطیفے بھی بنائے ہوئے ہیں اور سوشل میڈیا پر یہ لطیفے آج کل پھیلے بھی ہوئے ہیں اور پرانے زمانے سے ہی پھیلے ہوئے ہیں۔ تو ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں۔ یہ صرف لطیفہ ہی نہیں ہے حقیقت میں ایسے لوگ ہوتے ہیں اور عید والے دن بھی سب سے پہلے آ کر شامل ہو جاتے ہیں کہ عید کے منانے کا سب سے زیادہ ادراک شاید صرف انہیں ہی ہے لیکن اس قسم کے دھوکوں کے ساتھ خدا تعالیٰ دھوکے میں نہیں آسکتا، نہ ہی ہمارے نفس کو اس کا کوئی فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ پس ہمیں اپنے دلوں پر غور کرنا چاہیے۔ یہ غور کرنا چاہیے کہ ہماری عید کیسی ہے؟

(خطبہ جمعہ 24 مئی 2020ء)

طلوع وغروب آفتاب

12 مئی 2021ء	طلوع فجر	غروب آفتاب
مکہ مکرمہ	04:14	18:57
مدینہ منورہ	04:14	18:57
قادیان	04:01	19:16
ربوہ	03:41	18:56
اسلام آباد ٹلفورڈ	03:47	20:43

پھر نماز پڑھو کیونکہ تمہاری نماز قبول نہیں ہوئی۔ اس نے پھر جلدی جلدی نماز پڑھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پھر فرمایا کہ پھر نماز پڑھو تمہاری نماز قبول نہیں ہوئی۔ اس نے پھر نماز پڑھی پھر اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی فرمایا تو اس پر اس شخص نے کہا کہ کس طرح نماز پڑھوں؟ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آہستگی اور سکون سے نماز پڑھو۔ یہ اصل نماز ہے پس اس کو ہمیں پڑھنا چاہیے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے جو لوگ حقوق العباد ادا نہیں کرتے ان کی نمازیں بھی قبول نہیں ہوتیں۔

پس جس طرح نمازیں قبول نہیں ہوتیں اسی طرح بعض روزے داروں کے روزے بھی قبول نہیں ہوتے۔ روزوں میں حقوق اللہ کے ساتھ جو حقوق العباد کرنے کا خاص طور پر حکم ہے اگر وہ ہم نے ادا نہیں کیے تو کس طرح روزے قبول ہوں۔ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کو بیماری اور معذوری کی وجہ سے روزے رکھنے کی رخصت ہے، مجبوری ہے اور یہ اجازت اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہے لیکن کیونکہ وہ باقی فرائض اور نوافل اللہ تعالیٰ کا خوف رکھتے ہوئے ادا کر رہے ہوتے ہیں اس لیے اللہ تعالیٰ ان کو روزے نہ رکھنے کے باوجود ثواب سے محروم نہیں رکھتا۔ ایسے لوگ تو عید بھی اللہ تعالیٰ کا خوف رکھتے ہوئے منا رہے ہوتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ ان کے دلوں پر نظر کر کے ان کے کھاتے میں حقیقی عید کی خوشیاں لکھ رہا ہوتا ہے۔ بعض لوگ روزے کی طاقت ہونے کے باوجود روزہ نہیں رکھتے اور افطاری ایسے ذوق شوق سے کرتے ہیں جیسے سب سے زیادہ ان کو یہی روزے کی کمزوری ہو رہی ہے اور پوچھو تو کہتے ہیں کہ روزہ تو فلاں فلاں عذر کی وجہ سے نہیں رکھا، نمازیں بھی کاروباری یا کام کی مصروفیت کی وجہ سے ٹھیک طرح نہیں پڑھ سکا، نوافل بھی ادا کرنے کے لیے نہیں اٹھ سکا نیند بڑی آ جاتی ہے، نیند کا غلبہ آ جاتا ہے، فلاں احکام بھی ادا نہیں کر سکتا۔ اگر افطاری بھی نہ کھاؤں تو بالکل ہی کافر ہو جاؤں۔

بقیہ: دربار خلافت..... از صفحہ 2

حاصل کرے۔ اگر کامیابی نہیں تو کون عقل مند ہے جو خوش ہو گا بلکہ اللہ کا کامی پر روئے گا۔ پس عید کو بھی ہمیں اسی طرح دیکھنا ہوگا۔ جب کوئی عید مناتا ہے تو اصل میں وہ اپنی کامیابی کا دعویٰ کر رہا ہوتا ہے۔ جب یہ کامیابی کا دعویٰ ہے تو ہم میں سے ہر ایک کو اس بات پر غور کرنا چاہیے کہ کیا حقیقت میں کامیابی ہے اور کیا اس کامیابی کی وجہ سے اسے حق حاصل ہو گیا ہے کہ وہ عید منائے۔ سوچنے والی بات یہ ہے کہ ایک دن ہم عید کا مقرر کر کے اس دن ہم اچھے کپڑے پہن لیں، کھانا پینا اچھا کر لیں، ظاہری طور پر رونق لگالیں، شور شرابا کر لیں، دعوتیں کھالیں اور کھلا دیں۔ ان سب چیزوں میں ہم کچھ نہ کچھ خرچ کرتے ہیں۔ یہ سارے کام مفت نہیں ہوتے۔ تو جس عید پر ہم صرف خرچ کرتے ہیں اور وہ ہمیں کچھ دے کر نہیں جاتی تو پھر وہ عید نہیں ہو سکتی۔ یا کچھ حاصل بھی کیا تو وقتی خوشی۔ عید تو وہ ہے جو ہمیں کچھ دے کر جائے اور وہ باطنی عید ہے۔ اندرونی عید ہے۔ دلی عید ہے۔ وہ عید ہے جو ہماری روح کو سیراب کرے، جو ہمیں کچھ دے۔ اور ایک مسلمان کے لیے سب سے بڑی دولت اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنا ہے اور ہونا چاہیے اور یہی حقیقی عید ہے کیونکہ اس میں کامیابی نظر آرہی ہے۔ روزوں کے بعد یہ عید اللہ تعالیٰ نے اس لیے رکھی ہے تاکہ یہ خوشخبری دے کہ روزے قبول ہو گئے۔ پس عید پر ہمیں یہ دیکھنے کی ضرورت ہے کہ کیا حقیقت میں ہمارے روزے قبول ہو گئے؟ کیا واقعی میں خدا تعالیٰ نے ہمیں اپنی عبادت کی توفیق دی اور کیا واقعی میں ہماری عبادت قبول بھی ہو گئی؟ کیا پتہ کہ جس عبادت کی ہمیں توفیق ملی وہ قبول بھی ہوئی ہے یا نہیں۔ کئی عبادتیں قبول نہیں ہوتیں۔ ایک شخص نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے جلدی جلدی نماز پڑھی۔ جب نماز سے فارغ ہوا تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا